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Forsiden: 
Kepier Space Telescope har tilsyneladende 
afsløret omkring 140 nye exeplaneter ved 
andre stjerner. Det har givet fornyet liv 
i spekulationerne om eksistensen af ik­
kejordisk liv. Nyheden kom frem, da den 
bulgarske astronomiprofessor tilknyttet 
Kepier-projektet, Dirnitar Sasselov, talte 
på en konference i Oxford i juli 20 l O. Før 
Kepier var det kun muligt at se de store 
exoplaneter. Store gasgiganter er lettere 
at registrere over de enorme interstellare 
afstande. Den meget følsomme Kepier har 
nu udvidet området, og det viser sig, at der 
er mange flere exoplaneter, som er dobbelt 
så store som Jorden og mindre end den. 
Hvis Sasselovs udtalelser står til troende, og 
hvis opdagelsen bliver officielt bekræftet af 
NASA, har Kepier Space Telescope bevist, 
at Jorden ikke er enestående i vores galakse. 
Forsidetegning: 
© David A. Hardy/www.astroart.org 
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SUFOI's formål er: 
At bidrage til forståelsen af ukendte 
himmelfænomener gennem seriøs og 
kritisk indsamling og bearbejdning 
af kildemateriale (observationsberet­
ninger, forsøgsresultater, bøger m.m.) 
samt at formidle viden om emnet ved 
publikationer, hjemmeside og anden 
udadvendt virksomhed. 

SUFOI's vision er: 
• at skabe fortrolighed med himlen, 

så flere kan identificere kendte him­
melfænomener 

• at være foreningen, hvor observatø­
rer af ukendte himmelfænomener 
kan få hjælp til forståelsen af ople­
velsen 

• at være foreningen, hvor man kan 
få information om ukendte himmel­
fænomener 

• at bruge vores viden til at give et 
balanceret syn på andre myteska­
bende fænomener 

Ved et ufofænomen forstår vi en 
beretning om et hirnrnelfænomen, 
hvis væsentligste kendetegn er, at det 
selv efter en nøje undersøgelse fore­
taget af kompetente personer, ikke 
kan forklares som værende et kendt 
fænomen. 

SUFOI ledes af repræsentantskabet. 

Formand 
Kim MølJer Hansen, Eilekiersvej 14, 
Benløse, 4100 Ringsted. 30 61 63 72. 
Rapportarbejde 
Toke Haunstrup, Skippingevej 25, 
Særslev, 4460 Snertinge. 59 26 89 79-
13. 
Øvrige repræsentantskab 

Per Andersen (regnskabsafdeling), 
Jyllingevej 111, 2720 Vanløse. 
38 71 96 64. 
Jan Hansen (ekspedition), 
Postboks 95, 6200 Aabenraa. 

Ole Henningsen, Duegård, Højreby­
vej 59, 4920 Søllested. 54 94 11 69. 
Henrik Klinge Pedersen, Købmager­
gade 59, 1., 1150 København K. 

Bo Nielsen, Strandgade 7, 8700 
Horsens. 86 28 31 91. 
Inge Svane, Langelinie 102, 5230 
Odense M 
Lars Thomas (konsulent), Ægirsgade 
49, 3.th., 2200 København N. 
35 83 84 81. 
Peter Nørgaard, Solbakkevej 69, 
8600 Silkeborg. 

Leder 

I januar 1986 blev "The Other Side" 
oprettet af Jim Speiser. Det var et 
bulletin board system (BBS) om 
ufoer og paranormale emner og 
skulle skabe et internetforum for 
skeptikere, troende og tvivlere. Nu 
kunne alle med en computer, et mo­
dem og en telefonforbindelse offent­
liggøre deres tanker og ideer og dele 
synspunkter med andre. Man kan 
sige, at ufoorganisationernes mono­
pol dermed blev brudt. Hidtil havde 
deres konferencer, tidsskrifter og 
bøger været toneangivende. Ufolo­
gerne kendte derigennem hinanden, 
talte samme "sprog" og behandlede 
de samme emner. Internettet gav 
andre mulighed for at komme til 
orde, hvilket betød, at mange flere 
aspekter af ufoproblematikken 
blev inddraget og behandlet på nye 
måder. 

Internettet må opfattes som et 
demokratisk forum, hvor alle kan 
komme til orde. Et af nettets svag­
heder er, at det også har udviklet 
sig til en platform, hvor en hvilken­
som-helst-tosse hurtigt og nemt kan 
udbrede hvad-som-helst uden skyg­
gen af dokumentation, kalde sig 
"ekspert"- og endda blive troet. 

Engang var der formentlig om­
kring 3.000 ufotidsskrifter i verden. 
Mange af dem blev udgivet af folk, 
som selv havde høstet erfaringer 
med rapportoptagelse og efterforsk­
ning, og som gennem mange år 
havde dannet sig en velunderbyg­
get viden på området. I dag findes 
der under 50 ufotidsskrifter på 
verdensplan - alene i 2008-9 måtte 
20 lukke. Og nu er det så efter 52 
år blevet til det sidste nummer af 
UFO-Nyt. 

Den omsiggribende ufobladdød 
kan naturligvis ikke alene tilskri­
ves internettet. Lige fra ufomytens 
fødsel i slutningen af 1940'erne har 
mange ventet på den endelige løs­
ning på ufogåden. Når den så ikke 
har indfundet sig, har mange tabt 
troen og enten helt mistet interessen 
for at undersøge fænomenet eller er 
gået til yderligheder og har kastet 
sig over de mere ekstreme aspekter 
af ufomyten, fx kvægmishandlinger, 
bortførelser og budskaber fra jord­
ånder gennem korncirkler, hvilket 
ligner en søgen tilbage til et førvi­
denskabeligt verdensbillede. 

En anden faktor har været en 
manglende vilje til at bruge for 
meget tid på et foreningsarbejde, 

som langt fra har vist sig at være så 
spændende som forventet, og som 
ikke når spielbergske højder. 

Og endelig har nogle forenin-
ger selv savet den gren over, de 
sad på. Her må vi i SUFOI også 
gribe i egen barm. Foreningen har 
gennemgået en lang proces fra at 
være en rumskibstro forening til at 
blive en forening, der forholder sig 
analyserende til ufomyten og ikke 
tror på rumskibe. Der er ikke tale 
om et mysterium (får vi besøg ude­
fra?), som skal opklares, men om 
udforskning af mange, forskellige 
fænomener og begivenheder, som 
kan give anledning til ufooplevelser. 
Vi mennesker ser og oplever verden, 
som vi tror, den er- og rapportma­
terialet taler sit klare sprog: Intet 
tyder på, at Jorden får besøg fra 
det ydre rum. Dette kan være en 
bitter pille at sluge for mange, og 
eftersom jeg har været ansvarsha­
vende redaktør på UFO-Nyt siden 
1986- næsten halvdelen af bladets 
levetid - bærer jeg naturligvis et 
stort ansvar for ikke at have spildt 
spalteplads på romantiske fantasier 
om rum brødre, men i stedet - i fuld 
overensstemmelse med SUFOI's 
skiftende formål og visioner - har 
forsøgt at formidle overblik og give 
reel viden om ufofænomenet samt 
forsøgt at aflive vilde historier og 
kvæle løse rygter. Men det sælger 
ikke mange billetter at bringe veldo­
kumenterede artikler om, hvordan 
vi mennesker kan opleve ganske 
almindelige fænomener på usæd­
vanlige måder. 

Det giver ikke fortsat tilstræk­
kelig mening at udgive et ressource­
krævende produkt som UFO-Nyt til 
en lille, men trofast læserkreds, når 
vi ved at fokusere på internettet og 
med færre ressourcer kan få mange 
flere i tale, både de oprigtige infor­
mationssøgende, de videbegærlige, 
nyhedsmedierne og så de mange 
konspirationstilhængere. 

Internettets informationskaos 
gør det stadig sværere for alle at 
fremskaffe velunderbyggede og 
troværdige fakta. SUFOI har in­
vesteret mere end 50 år på at blive 
klogere på ufofænomenet, og vi 
mener, at foreningen er forpligtet til 
at give offentligheden saglig viden 
om emnet. Dette folkeoplysningsar­
bejde vil i fremtiden primært foregå 
via hjemmesiden www.ufo.dk. På 
gensyn på ufo.dk! O 
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Kan du huske 1 5 år tilbage? Det mener de fleste voksne io nok, at de kan. 
Men kan du huske, at for 1 5 år siden var der stort ikke nogen brug af 
World Wide Web? Gennem de forløbne år har interneHel totalt ændret vo· 
res samfund - og ikke mindst den måde vi kommunikerer på. 

Vi glemmer det ofte i hverdagen, 
men anvendelsen af internettet er 
en af de hurtigste omvæltninger, 
som verden har oplevet. Jeg kan 
huske, da analyser i slutningen af 
1990'erne spåede, at der i løbet af 
l O år ville være en milliard bru­
gere på verdensplan af internettet. 
Folk troede dengang, at analy­
tikerne havde mistet forstanden. 
Men de nyeste opgørelser viser, at 
man i år passerer ikke mindre end 
to milliarder brugere af internet­
tet verden over. 

I Danmark estimerer analy­
sevirksomheden IDC, at man 
nu er oppe på, at 96% af dan­
skerne bruger internettet. Det er 
i høj grad blevet den måde, man 
holder sig orienteret på, og med 
god grund. Gennem mere og 
mere intelligente søgemaskiner 
og formidling af historier og ny­
heder i realtid slår internettet på 
mange måder andre former for 
informationsformidling. Dog skal 
man naturligvis huske på, at man 
også på internettet skal forholde 
sig kritisk til oplysningerne. Den 
gamle ironiske talemåde "selv 
om det har stået i avisen, kan 
det god t være rigtigt!" kan med 
sikkerhed overføres til online­
verdenen. 

Der er ikke noget at sige til, 
at blade og magasiner i stigende 
grad har vanskelige kår. I årevis 
har det været klart, at mange af 
disse lever på lånt tid. En helt ny 
statistik fra England viser fx, at 
antallet af betalte magasiner i før­
ste halvår af 20 l O er faldet med 
ikke mindre end 20 % i forhold 
til andet halvår 2009. Samme 
tendens ser man i Danmark. Et 
hurtigt blik på tallene fra Dansk 
Oplagskontrol viser, at langt de 
fleste magasiner og blade har fal­
dende læsertaL 

Denne udvikling er naturligvis 
ikke gået uden om UFO-Nyt. 
Også hos SUFOI har vi kunnet 
se, at antallet af abonnenter på 
bladet har været vigende i en år­
række. Det er imidlertid en trøst, 
at det ikke nødvendigvis har no-

get at gøre med mindre interesse 
for emnet, blot at måden, man 
får information på, har ændret 
sig. 

Samtidig har vi set en stigende 
trafik på foreningens hjemmeside 
www. ufo. dk. Det har vi været 
glade for, ikke mindst i lyset af 
det formål, som SUFOI har: 

"At bidrage til forståelsen af 
ukendte himmelfænomener gen­
nem seriøs og kritisk indsamling 
og bearbejdning af kildemateriale 
(observations beretninger, for­
søgsresultater, bøger m.m.), samt 
at formidle viden om emnet ved 
publikationer, hjemmeside og an­
den udadvendt virksomhed." 

Det er med andre ord en væ­
sentlig del af SUFOI's aktiviteter 
at nå ud til en så bred del af be­
folkningen som muligt, både for 
at høre om folks beretninger såvel 
som at udføre "folkeoplysning" 
om disse emner, der optager rigtig 
mange mennesker. Formidling af 
information til mange mennesker 
sker i dag langt bedre og mere 
effektivt gennem internettet end 
andre former. 

SUFOI har derfor taget beslut­
ningen, at formidling af ufostof 
og nyheder fremover sker gennem 

Detførste nummer af UFO-Nytfra 

november 1958. 

foreningens hjemmeside som det 
primære medie. Eller man kan 
sige det på den måde, at UFO-Nyt 
fremover vil udkomme online på 
www. ufo. dk. Samtidig bliver det 
nærværende nummer af UFO-Nyt 
det sidste, der udkommer i den 
traditionelle papirudgave. 

Dermed nåede det trykte 
UFO-Nyt at blive 52 år gammel­
faktisk en ganske høj alder for et 
tidsskrift, og vistnok det ufotids­
skrift i verden, der er næstældst 
(efter det britiske Flying Saucer 
Review udgivet første gang i 
1955). 

Det første nummer af UFO­
Nyt udkom i november 1958, 
hvor der i lederen blev skrevet: 

"Det er SUFOis mening gen­
nem UFO-Nyt at fremme kend­
skabet til og interessen for, hvad 
der foregår på ufo-fronten." 

Det har lykkedes SUFOI igen­
nem 52 år at holde ganske godt 
fast i denne målsætning. 

Alligevel er der løbet me-
get vand i åen siden 1958, og 
S UFOI's holdninger har ændret 
sig markant igennem perioden, 
hvilket er afspejlet igennem de 
mange numre af UFO-Nyt. Det 
samme gælder udseende og for-

UFO-Nyt nr. J, 1965. 



mat af UFO-Nyt. Det startede 
som et blad tæt på et AS format 
med en frekvens på 12 numre 
pr. år. Den første store revision 
af bladets udseende kom i 1968, 
hvor forsiden blev udskiftet med 
en stjernehimmel, og layoutet 
indvendigt blev gjort mere tids­
svarende. Der blev derefter fra 
1976 lavet en mindre justering af 

dette format, hvor man blandt 
andet gik over til et rent AS for­
mat. 

Den største ændring i UFO­
Nyt og samtidig den største 
satsning SUFOI har foretaget, 
skete i 198 1. Allerede i slutnin­
gen af 1970'erne begyndte man 
i SUFOI's bestyrelse at overveje 
et helt nyt format og udseende 
af UFO-Nyt. Det overordnede 
argument var, at UFO-Nyt var 
"SUFOis livsnerve, eksistens­
grundlag og ansigt udadtil", og 
det burde derfor være en selvfølge, 
at det indtog en mere fremtræ­
dende plads. 

Planerne blev gennemført, da 
bladets nummer l udkom i 198 1, 
nu udvidet fra A5 format til A4 
format med 4-farve forside og 
mulighed for farver i selve bladet. 
Der var på dette tidspunkt et 
stort overskud af stof, som måtte 
presses ind i det lille format, og 
det var derfor en fordel, at det nye 
UFO-Nyt kunne indeholde over 
50 % mere stof. 

Overgangen til et større - og 
dyrere - UFO-Nyt skete på en 
baggrund af en forventet stig­
ning i antallet af abonnenter. Da 
denne stigning desværre udeblev, 
blev økonomien i SUFOI de ef­
terfølgende år noget anstrengt. En 

Det første af i alt 8 numre i 1968. 

ufo.dk 
af konsekvenserne blev, at man 
gradvist fra 1985 reducerede an­
tallet af numre om året fra 6 til de 
nuværende 4. 

Det var også i den periode, at 
man faktisk kunne købe UFO­
Nyt i løssalg gennem kiosker. Der 
var tale om en frivillig ordning, 
hvor repræsentantskabsmedlem­
merne gik ud i diverse kiosker 
og placerede et antal blade. Sta­
tistikken for det første nummer i 
198 1 viste, at der blev solgt mere 
end 300 eksemplarer gennem 
kioskerne. Derefter steg salget 
til mere end 400 eksemplarer pr. 
nummer, hvorefter det igen be­
gyndte at aftage. 

UFO-Nyt blev ved med at følge 
med tiden. I 1991 blev UFO-Nyts 
produktion lagt helt om i lyset af 
de nye teknologier. Hidtil var bla­
det blevet sat efter manus. Man 
fandt imidlertid ud af, at man 
kunne spare et større beløb ved 
selv at indtaste materialet på PC 
og aflevere det på diskette til tryk­
keriet. Hermed fulgte man den 
almindelige tekniske udvikling, 
idet flere og flere artikler fra star­
ten var født på en PC og ikke på 
skrivemaskine. 

Årene efter blev SUFOI også 
synlig i den elektroniske ver-
den. I første omgang gennem de 
såkaldte BBS (Bulletin Board 
Systems, en forløber for WWW), 
men allerede i 1996 blev den før­
ste SUFOI-hjemmeside om ufoer 
lanceret af Lars H. Andersen. 
Den første "nemme" adresse på 
SUFOI's hjemmeside var www. 
geocities. com/Area51 /25731 

SUFOI fik dog allerede i 
1997 registreret domænenavnet 

UFO-Nyt 1981, nu i A4-format. 

www.sufoi.dk, og senere købte for­
eningen også adressen www. ufo. dk. 

SUFOI's hjemmeside blev 
hurtigt en succes. I løbet af de 
første få måneder var der mindst 
1.200 besøgende på hjemmesiden. 
Snart blev hjemmesiden en vigtig 
kontaktflade udad til. I april 1997 
havde der været mere end 3.300 
besøgende på SUFOI's hjemme­
side, og dette tal steg til mere end 
6.500 besøgende i juni samme år. 
I januar 1998 passerede antallet 
af besøgende på SUFOI's hjem­
meside 20.000. 

Varetagelsen og udbygningen 
af SUFOI's hjemmeside blev i 
1999 overtaget af Flemming O. 
Rasmussen, og den fik en nyt og 
bedre layout og struktur. Blandt 
andre anmeldte Dorthe Chris­
holm fra Danmarks Biblioteks­
skole SUFOI's hjemmeside, og 
hun skrev: 

"Informationerne er klare, fordi 
de er skrevet i korte afsnit (og) det 
er meget overskueligt sat op." 

Tiden står imidlertid ikke 
stille, og SUFOI har besluttet 
at lægge sine kræfter i forenin­
gens hjemmeside i stedet for det 
trykte UFO-Nyt. Det betyder 
også, at SUFOI er i færd med at 
opdatere den nuværende hjem­
meside, således at den bliver mere 
tidssvarende. Hertil kommer, 
at foreningens ledelse er ved at 
lægge planer for, hvordan hjem­
mesiden skal udvikle sig over de 
kommende 2-3 år. Det er vores 
formål at blive det sted på nettet, 
hvor hele den danske befolkning 
kan søge seriøse informationer 
om ufofænomener og tilsvarende 
emner. 

UFO-Nyt nr. l, 1991. 
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Flyvevåbnets ufo-arkiv 
Sådan bliver man medlem af 
SUFOI i 2011 

Med ophøret af UFO-Nyt som 
papirmedie bortfalder også mu­
ligheden for at være medlem af 
SUFOI gennem et abonnement 
på tidsskriftet. Men fortvivl ikke! 
Det er stadig muligt at være med­
lem af SUFOI ved at blive "støt­
temedlem". 

Støttemedlemmer betaler et 
minimumsbeløb til SUFOI på kr. 
200 årligt, og det giver retten til 
at være medlem af foreningen. 
Som medlem er man med til at 
sikre foreningens økonomiske 
overlevelse, bl.a. udgifter til at 
drive SUFOI's hjemmeside og 
aktiviteter i forbindelse med be­
handlingen af observationer. Som 
støttemedlem vil du naturligvis 
modtage nyt om vores arbejde­
formen af dette er stadig under 
udarbejdelse. D 

Støt SUFOI 
- bliv medlem af SUFOI's StøHekreds 

Som medlem af SUFOI's Støt­
tekreds er du med til at sikre 
foreningens økonomi og arbej­
det med at undersøge observa­
tioner og oplyse om ufoer. 

Lukningen af UFO-Nyt betyder 
på ingen måde, at aktiviteterne 
i SUFOI ophører. Vi vil fortsat 
arbejde med at indsamle og 
undersøge folks observationer 
og oplyse om usædvanlige him­
melfænomener. 

Selv om arbejdet i foreningen 
også i fremtiden vil bygge på 
frivilliges ulønnede indsats, vil 
der fortsat være udgifter til bl.a. 
hjemmeside og andre aktivite-

ter. Vi opretter derfor en støt­
tekreds, hvor man som medlem 
kan støtte SUFOI økonomisk. 
Medlemmer af SUFOI's Støtte­
kreds vil også modtage nyt om 
foreningens arbejde. Vi håber, at 
rigtig mange vil fortsætte med 
at bakke op om vores aktivite­
ter ved at blive støttemedlem­
mer. 

Medlemskab af SUFOI's Støt­
tekreds koster minimum kr. 
200 pr. år. Betaling kan fore­
tages på giro til konto 9 1 1  77 
25 eller via netbank til konto 
3 1 13-9 1 17725. Brug venligst 
kortkode O l og anfør navn og 
adresse. 

Spændende indberetninger fra Flyvestation Torshavn, fra Politiet på Thule 
Air Base og fra andre grønlandske politimyndigheder. 

Nogle af de specielle og spæn­
dende indberetninger til Flyve­
våbnets offentliggjorte ufoarkiv 
er videreformidlet af myndighe­
der på Færøerne og i Grønland. 
Også disse frigivne dokumenter 
er anonymiserede, dvs. navne og 
visse andre data er slettet med 
sort tusch. I referatet af sådanne 
dokumenter er disse sletninger i 
denne sammenhæng erstattet med 
krydser. Alle citater bringes med 
original retstavning, formuleringer 
etc. 

Politiet på Thule Air Base 

En 56-årig maskinfører med "nor­
malt syn" indberetter til Politiet 
på Thule Air Base, 3970 Dundas, 
i Grønland, at han den 5. januar 
198 1 kl. ca. 12.50 har iagttaget en 
flammende genstand på himlen. 
Dette fremgår af en udfyldt rap­
portformular (Form 3622 - her i 
maskinskrevet udgave) med jour­
nal nr. J. 3- 1/8 1. 

Observationsstedet anføres 
som P-Mountain-vejen, hvor iagt­
tageren kørte mod øst-syd-øst 
ca. 800 m øst for DET-3-vejen. 
Genstanden blev set i retningen 

ca. sydøst til syd i ca. 45 grader 
til ca. 30 graders højde, hvor den 
forsvandt bag fjeldet. 

På rapportens side 2 har iagt­
tageren tegnet genstanden som 
en firkantet, flammende flade, 
der faldt lige ned. Den lyste flam-
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Observatørens skitse af det observerede 

objekt på himlen. 

(Foto: Ole Henningsen) 

roende som en mellemting mellem 
rødt og hvidt, hen imod gulligt 
som et julelys. Den trak ingen 
"hale" efter sig. Størrelsen: "Den 
virkede stor", og iagttageren 
tænkte på helikopteren, som han 
troede faldt ned. 

Under punktet om genstan­
dens opførsel i luften ( eksplo­
sioner, røg, lyd o.J?) noteres det: 
"Intet blev hørt til lyd, hvilket 
iagttageren heller ikke mente at 
kunne, idet han var kørende i en 
temmelig larmende bil. Ingen røg. 
Det var næsten helt mørkt, men 
himlen var svagt blå i iagttagel­
sesretningen, klart i vejret, ingen 
skyer." 

Oplysninger, der kan give hol­
depunkter for flyvehøjden, kan 
ikke oplyses, men det anføres, at 
iagttageren havde en fornemmelse 
af, at det var "tæt" på, dvs. 3-400 
m. 

Genstandens fart (formularens 
formulering: evt. antal sekunder, 
det tog genstanden at gennem­
flyve en nærmere angiven stræk­
ning eller vinkel angivet med et 
par pile): ca. 2 sek., virkede som 
"normalt" faldende, og ikke hur­
tigt som et "stjerneskud". 
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Det noteres, at iagttageren 

følte, at genstanden - hvis den 
ramte jorden - ville ramme 5-6 
km fra iagttagelsesstedet 

Denne skriftlige 2 siders rap­
port er tilsyneladende udarbejdet 
den 16. januar 198 1, og den ind­
sendende myndighed er anført 
som: POL I TI ET PÅ T HULE 
AIR BASE, 3970 Dundas. I 
overensstemmelse med øvrige do­
kumenter i Flyvevåbnets offentlig­
gjorte ufomappe, er detaljer om 
navn, stilling m. v. på rapportens 
udarbejder anonymiseret ved ud­
stregning med sort tusch. 

Rapporten fortsættes 

På en tilføjet side 3 den 20. januar 
1981 står der: 

"Der er her til kontoret indlø­
bet oplysninger om, at flyvende 
uidentificerede objekter meget 
ofte ses observeret i forbindelse 
med, at der f.eks. i et område har 
været jordskælv eller f.eks. vul­
kanudbrud. I den forbindelse skal 
det nævnes, at der dagen før nær­
værende observation blev registre­
ret et jordskælv i Thuledistriktet, 
hvilket vil sige den 5. JAN 198 1 
kl. 1447 GMT (kl. 1047 JokaJ tid 
for TAB). Positionen for jord­
skælvscentret var 76,08 N, 67,82 
W liggende 10 km under jord­
overfladen, styrken var 4, l målt 
efter Richterskalaen. 

Nærværende jordskælvscenter 
er beliggende nøjagtig 50 km ca. 
SØ for Thule Air Base, mellem P­
Mountain og Savigsivik. 

Observationsretningen for det 
flyvende objekt den 5 JAN 198 1 
er ca. retningen mod jordskælv­
scentret." 

Rapportskriveren tilføjer: 
"Fortsat samme dag. Det skal 
bemærkes, at undertegnede den 
5. JAN 1981 kl. 1305, straks efter 
anmeldelsen, talte med xx xx, J­
Site, for at høre, om man der på 
radarstationen havde observeret 
noget, hvilket ikke var tilfældet, 
idet man 'ser den anden vej'. 

Endvidere kontaktede jeg 
RAPCON kl. 1308. Heller ikke 
her havde man o b serveret noget 
på radar (flyradar), og efter en 
nærmere undersøgelse kunne det 
konstateres, at man ikke manglede 
eller savnede noget fly eller heJi­
kopter over Nordpolarområdet." 

Begge de to nye tilføjelser er 
forsynet med underskrift m. v., der 
er fjernet i forbindelse med of­
fentliggørelsen af dokumenterne. 
På et medfølgende landkort over 
området er indtegnet iagttagelses­
sted og -retning. 

Rapporten er endvidere vedlagt 
en telexmeddelelse om jordskæl­
vet skrevet af den danske forbin­
delsesofficer ved Thule Air Base 
og stilet til "ionlab" på basis af 
oplysninger fra USGS, National 
Earthquake Information Service, 
om det nævnte jordskælv. 

Videresendt til Grønlands 
Kommando 

Det fremgår af følgende doku­
ment, at disse oplysninger er 
fremsendt til Politimesteren i 
Grønland, der den 2. februar 
1981 videresender materialet til 
Grønlands Kommando i Grøn­
nedaL Grønland er en selvstændig 
politikreds i rigsfællesskabet. Po­
litikredsen er organisatorisk pla­
ceret under Justitsministeriet, og 

Den oprindelige rapport med tilføjelser samt telex om jordskælv og kort over om­

rådet. De sorte udstregninger viser myndighedernes anonymisering af de frigivne 

dokumenter. 

(Foto: Ole Henningsen j 

Politimesteren, der har ansvaret 
for administrationen, er placeret 
i Nuuk. 

Grønlands kommando, 
G LK, ledet af en stabschef, er 
en niveau-Il myndighed direkte 
underlagt Forsvarskommandoen 
(20 10) med bl.a. følgende opgaver: 
Det militære forsvar af Grønland, 
farvandsovervågning, suveræ­
nitetshævdelse, eftersøgning og 
søredning, samt fiskeriinspektion 
og støtte til det grønlandske sam­
fund mv. 

Radarobservation på 
Thule Air Base 

Fredag den 6. februar 1981 kom­
mer en ret så spændende tilføjelse 
til den tidligere observationsberet­
ning udarbejdet af den ihærdige 
politimedarbejder i Thule: 

"FORTSÆTTELSESRAP­
PORT vedr. lysfænomen iagttaget 
ved Thule Air Base den 5. JAN 
1981. 

Basecommander xx xx, Thule 
Air Base, meddelelte mig den 22. 
JAN 1981, at chefen for XX, XX XX 
havde observeret det flyvende ob­
jekt/lysfænomenet på deres radar 
den p gl. dag til trods for, at jeg 
ikke var blevet underrettet derom, 
da jeg straks efter den telefoniske 
anmeldelse hertil, rettede telefo­
nisk henvendelse til xx. 

xx xx var imidlertid bortrejst 
på ferie den 22. JAN 198 1. 

xx xx, Thule Air Base, har i 
dag til undertegnede via xx xx 
forklaret, at man den 5. JAN 198 1 
kl. 1350 på radaren observerede 
et uidentificeret flyvende objekt i 
retning af 165 grader retvisende 
fra basen (240 grader fra magne­
tisk nordpol). 

Afstanden var ca. 15 nautical 
miles. Hastigheden var meget 
langsom, idet det bevægede sig 
mod øst med en fart af 20-40 
knob. Fra den specielle radar, 
objektet blev observeret, er det 
umuligt at nøjagtigt at sige, hvil­
ken højde, objektet befandt sig 
på, men det var mellem 2.000 og 
30.000 feet. 

Med hensyn til objektets stør­
relse oplyses det, at det gav ca. 
samme signal som hvis det havde 
været et fly af typen C-14 (det/de 
sidste bogstaver af flytypen kan 
ikke læses på dokumentet /red.). 
Objektet blev observeret på rada­
ren i 20-30 sekunder. 

xx xx oplyser på forespørgsel, 
at årsagen til, at jeg intet fik at 
vide ved min henvendelse til xx xx 
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Den supplerende 

beretning fra Poli­

tiet ved Thule Air 

Base fortæller om 

radarmålet og sen­

des efterfølgende 

af Politimesteren i 

Grønland videre til 

Grønlands Kom­

mando. 

(Foto: Ole Hen­

ning sen) 

En af radarerne 

ved Thule A ir 

Base. 

(Foto: Air Force 

Space Command) 

Flyvevåbnets ufo-arkiv 

den 5. JAN 198 1, sandsynligvis er 
den at man ikke ønsker at oplyse 
om noget, 'der ikke bør være der', 
idet det ofte regnes som fejl ved 
radaren. Endvidere er sådanne ra­
darobservationer ikke sjældne idet 
man gennemsnitlig en gang hver 
anden til tredie uge har 'et signal 
der ikke bør være der'." 

Denne "Fortsættelsesrapport" 
fra Thule modtages og videresen­
des af Politimesteren i Grønland 
den 26. februar 1981 i en skrivelse 
med Journal Hj. nr. 06.03-2/8 1 til 
Grønlands Kommando i Grøn­
nedal om observationen af lysfæ­
nomenet den 5. januar 198 1 fra 
Thule området. Skrivelsen er med 
j. nr. st/mm stilet til Grønlands 
Kommando, 3930 Grønnedal og 
lyder: 

"I tilslutning til den herfra 
den 2. februar 1981 fremsendte 
beretning fra politiet Thule Air 
Base vedrørende observation af 
lysfænomen den 5. januar 198 1, 
fremsendes hermed en supplerende 

beretning fra politiet, hvoraf frem­
går, at et uidentificeret flyvende 
objekt på det pågældende tids­
punkt tillige er observeret på de 
amerikanske styrkers radaranlæg." 

Rapportens vej gennem systemet 

Dateret den 2. marts 198 1 er der 
udarbejdet en kommentar til den 
modtagne indberetning fra Poli­
tiet ved Thule Air Base. Det er til­
syneladende en medarbejder ved 
Grønlands Kommando (GLK), 
der er ansvarlig for kommentaren, 
som knytter et par rettelser samt 
forsøg på forklaring til den origi­
nale indberetning og i sin helhed 
lyder: 

"Kommentarer til indberetning 
fra Politiet Thule AB vedr. obser­
vation af lyssignal. 

Det fremgår af oplysnings­
skemaet at xx kl. ca 1250 lokal 
tid iagttager et faldende lysende 
fænomen i SØ-lig retning og kl 
ca 1300 (tidspunkt ikke direkte 

anført) informerer politiet TAB 
(Thule Air Base) om fænomenet, 
der af HJS (må være observatø­
rens initialer, der ikke er blevet 
slettet /red) antages at kunne være 
nedstyrtende helikopter. 

Det fremgår ikke om Politiet 
informeres via bilradio eller om 
andre (brandstationen) er blevet 
informeret først, eller om xx er 
kørt tilbage til basen for mundt­
ligt at informere Politiet. Skemaet 
er dateret 161 1 men det fremgår 
ikke hvornår xx har givet de i 
skemaet anførte mere udførlige 
oplysninger. Der anføres i tilfø­
jelserne at jordskælvet indtraf 
5/ 1 kl 1447, men ifølge signal fra 
usgs skete jordskælvet 4/1 1447z 
= l 04 7 lokal tid, altså ca 26 timer 
før xx iagttagelser. 

Tidspunktet for iagttagelsen 
er xx lokal middag, men i mør­
ketiden ved nymåne, hvor selv 
sydhimlen er mørk, men afstands­
bedømmelse af uidentificeret gen­
stand der iagttages som lys uhyre 
vanskelig, snarest umulig, ligesom 
størrelsesangivelse er umulig, når 
afstand ikke kendes. 

Nordlys forekommer sjældent 
ved Thule, kun ca l O % af tiden, 
og vil ses i sydlig retning. Iagtta­
gelsen kan således være et nordlys 
i 100 km højde flere hundrede 
k, syd for Thule AB. I agttagel­
sen kan også være et afgrænset 
område på bjergskråningen mod 
P-Mountain der tilfældigt oplyses 
af en projektør der langsomt lyser 
ned over skråningen." 

Navn, underskrift m.v. på 
kommentaren er fjernet i forbin­
delse med offentliggørelsen af 
dokumentet. Det fremgår ikke 
direkte af dokumenterne, men 
rapporten er naturligvis senere vi­
deresendt til danske myndigheder, 
bl.a. Flyvertaktisk Kommando 
i Karup (FTK), hvor den findes 
i Flyvevåbnets ufomappe, samt 
efterfølgende - som andre uforap­
porter - arkiveret hos Forsvarets 
Efterretningstjeneste (FE). 

Uforapport fra Politiet i Godhavn 

Politiet i Godhavn i Grønland 
modtager den 25. oktober 1983 en 
henvendelse om en ufoobservation 
gjort af en lokal beboer. Dette 
meddeles straks videre til Grøn­
lands Kommando (GLK) i en te­
lexmeddelelse, der senere sammen 
med politiets rapport af GLK er 
videresendt til F TK .  Politiets rap­
port med Journal nr. J 5 - 13/83 
lyder i sin helhed: 
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Kangilinnguit 

Grønnedal 
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Luftfoto af Thule Air Base ved sommertid. 
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Scoresbysund 

(Kort: Henrik Klinge Pedersen) 

Thule Air Base (TAB) er en amerikansk militærbase med lufthavn i 
det nordvestlige Grønland. Basen blev i 1950'erne under Den Kolde 
Krig opført som et tophemmeligt projekt under kodenavnet "Opera­
tion B lue Jay". 

Gennem årene har basen desuden fungeret som radarstation. 
Dels i forbindelse med fredelige formål som meteorologi, dels mili­
tært bl.a. som en del af de varslingssystemer, der skulle kunne ad­
vare USA ved et eventuelt missilangreb. 

I 1961 blev Ballistic Missile Early Warning System (BMEWS) 
som det første anlæg sat i funktion under navnet (J-Site). Det skulle 
give varsling om affyring af ballistiske missiler. Oplysningerne blev 
videresendt til NORAD i Cheyenne Mountain i Colorado, USA, 
hvor man her skulle beslutte yderligere handling. 

I 1980'erne iværksatte man udskiftninger af de efterhånden gamle 
radaranlæg og lod dem erstatte af nogle nyere og mere moderne. I 
2006 startede igen en modernisering af området. 

"RAPPORT 
xx, boende xx i Godhavn der 
skulle have observeret en uidenfi­
cerede objekt -UFO- fredag den 
21. OK T 1983 kl. ca. 0425 fra 
Alderdomshjemmet, Estap avk., 
3953 Godhavn sammen med en 
anden pige blev i dag kl. l 020 per­
sonligt kontaktet af undertegnede. 

Hun forklarede, at hun havde 
arbejdet fredag nat i Alderdoms­
hjemmet som nattevagt sammen 
med en anden pige ved navn xx 
xx, hvor hun kl. ca. 0425 observe­
rede en objekt en meget lysende 
lige over horisonten syd-øst for 
byen og meget langt afstand, 
medens hun kikkede på den nær­
mede den sig, hvor den til sidst 
meget klart. Derefter holdt den 
sig på samme position i ca. l ti­
mes tid. 

xx xx havde også set dette. Af­
hørte havde i første omgang troet, 
at dette var synsbedrag, med da 
denne pige også kunne se den var 
hun klar over, at dette var ikke 
synsbedrag. I dette l times tid 
havde denne objekt flyttet sig ca. 
40 cm mod syd. 

Medens hun kikkede på denne 
objekt bemærkede hun, at der var 
tre personlignende skikkelser i 
selve kuple, hvor de to yderste var 
helt sorte og de bevægede som om 
de arbejde i et eller andet. Men 
den midterste havde ikke bevæget 
og dennes hoved var sort og krop­
pen var helt rødt og underkrop­
pen også sort. 

Afhørte havde åbnet vinduet 
for at prøve, om der hørtes no­
gen lød, men kunne intet høre. 
Pludseligt farer objektet i meget 
hurtigt fart mod hende, hvorfor 
hun gemte sig og flygtede til andet 
værelse sammen med xx xx. Da de 
kikkede ud igen var den standset 
igen og holdt den i luften. 

Kl. 0530 begyndte den at be­
væge sig igen, men denne gang 
opad, hvor den fortsat og for­
svundet helt. Efter ca. 5 min. efter 
kom den pludseligt igen på samme 
position igen, indtil kl. 0550. Og 
denne gang forsvandt den igen 
opad i meget hurtigt fart. Senere 
havde de ikke set objektet." 

Navnet på rapportens udarbej­
der- en politiassistent- er fjernet 
inden offentliggørelsen af doku­
menterne. 

Politiet i Egedesminde 

Onsdag den 2. november 1983 
udfærdiger en medarbejder ved 
Politiet i Egedesminde en rapport 
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om en ufoobservation. Han frem­
sender sine oplysninger til Grøn­
lands Kommando (GLK). Det 
fremgår af andre dokumenter, 
at GLK straks ved denne første 
henvendelse videresendte oplys­
ningerne i en telexmeddelelse, som 
er registreret hos Forsvarskom­
mandoen (FKO) den 3. november 
1983. Meddelelsen er af GLK 
fremsendt til RDFQE/F E og til 
info til RDFQC/FKO. Meddelel­
sens klassifikation TIL TJEN E­
STEBRUG er overstreget. 

"Politiet i Egedesminde har 
oplyst at fire pålidelige personer i 
Egedesminde har obs en flyvende 
genstand to gange. Første gang 
022145z til 022215z. Det andet 
tidsrum er ukendt. Ligeledes har 
et skib i farvandet obs en lyskegle 
i skyerne. 

De to første obs drejede sig om 
en genstand som bevægede sig 
langsomt og viste røde lys samt et 
kraftigt hvidt retningsbestemt lys. 
Den første genstand form beskri­
ves som aflang (luftskibsform) og 
den anden som kuppelformet 

FIC (fic bgsf) oplyste at der 
ikke havde været noget at obs på 
radar i det pågældende tidsrum. 
Politiet i Egedesminde blev anmo­
det om at optage rapport." 

Politirapport 

Politirapporten i Egedesminde har 
følgende ordlyd: 

"xx, pnr. xx, xx, henvendte sig 
d.d. kl. 1945 til mig personligt, 
idet jeg i anledning af anden 
politiforretning befandt mig på 
Wille Brandtsvej, Egedesminde. 

Han forklarede, at han i tiden 
mellem kl. 1845 og 1935 d.d. fra 
sin bopæl havde observeret 2 
uidentificerede objekter over Ma­
nitsokøen. Iagttagelserne var gjort 
sammen med 3 andre personer. 

Den først UFO havde han 
holdt under observation i ca. 1/2 
time fra kl. 1845 og havde form 
nærmest som et luftskib. Han så 
først et hvidt lys højt oppe i luften 
over Manitsoq-øens fjeld. Objek­
tet lyste med et hvidt projektør­
lignende lys ned i vandet mellem 
Manitsoq og Angissoq og rettede 
derefter projektøren mod fjeldet 
på Manitsoq, hvorefter den lyste i 
nordlig retning. Objektet lignede 
nærmest en kahyt og efterhånden 
blev der tændt flere hvide lys, må­
ske 4-5 på stribe. Derefter tændtes 
en meget stærkt hvidt lys ovenpå 
objektet. Det lignede nærmest 
en toplanterne på et skib, men 
til forskel herfra, havde dette lys 
nærmest karakter af en projektør, 
der lyste meget kraftigt fremad. 
Dette lys sad forrest på objektet. 
Genstanden begyndte nu at be­
væge sig mod nord, for herefter at 
forsvinde i nævnte retning, ca. 1/2 
time efter første observationstids­
punkt. 

Da objektet var forsvundet 
bemærkede anm. nu en anden 
genstand over Manitsoq-øen. 
Denne genstand havde form af 
en rund, boldlignende genstand. 
Den dukkede pludselig op bag 
ved Manitsoq-øen og var oplyst 
med et hvidligt lys. Objektet lyste 
nu ind mod land (Ausiaitøen) og 
herefter mod Manitsoqfjeldet. 
Objektet befandt sig også et godt 
stykke over vandet og begyndte 
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at bevæge sig sydpå i langsom gli­
deflugt, samtidig med at den dyk­
kede let nedad mod vandet. 

Den satte nu farten lidt op og 
pludselig tændte den 2 røde lys, 
der lyste konstant og var meget 
skarpt. Lyset blev tændt neden­
under objektet, og dette skete 
ca. over Kajoq-øen. Straks efter 
blev der tændt et nyt hvidt lys 
nedenunder de 2 røde lys. Dette 
lys var væsentlig skarpere end det 
oprindelige hvide lys. Objektet 
forsvandt herefter sydpå, hvor det 
forsvandt ca. kl. 1935. 

Anm. som hans 3 øvrige med­
iagttagere benægtede, at de kunne 
have taget fejl af et skibs lanter­
ner, ligesom de 2 røde lys på det 
sidst observerede objekt kunne 
være lanterner ved havneindsejlin­
gen til Egedesminde. Disse lanter­
ner blinker iøvrigt. 

Objekterne var så langt over 
havets niveau, at det ikke kunne 
dreje sig om søfartøjer. 

Anm. eller de øvrige havde ikke 
hørt motorstøj fra objekterne. Så­
fremt det havde været luftfartøjer 
af den gængse type, ville de have 
kunnet høre det, idet afstanden 
fra observationsstedet til objek­
terne skønsmæssigt udgjorde ca. 
l km. 

Undertegnede foretog herefter 
i tiden mellem kl. 2000-2050 ob­
servationer forskellige steder på 
byens højdepunkter sammen med 
anm., men herunder blev der ikke 
gjort observationer af interesse." 

Underskrevet af en politias­
sistent med navnet bortredigeret 
Politiassistenten er særdeles ihær­
dig, og han fortsætter med yder­
ligere kommentarer på sin første 
rapport: 

"Grønlandskommandoen ved 
vagthavende officer tlf. underret­
tet kl. 2130. Han kunne oplyse, 
at der på nuværende tidspunkt 
ikke var indløbet andre meldinger 
om UFO'er over Egedesminde. 
Egedesminde Radio ligeledes kon­
taktet og underrettet. De havde 
heller ikke modtaget meldinger 
om UFO' er. De kunne oplyse, at 
flg. skibe var anløbet havn i Ege­
desminde indenfor det relevante 
tidspunkt. l )  ' Bistrup' kl. 1915. 2) 
Passagerskibet ' Tugdlik' kl. 1940 
fra Jakobshavn og 3) p/k ' Elith 
Knudsen' kl. 1945 fra Christians­
håb. Ingen skibe var udsejlet på 
det relevante tidspunkt. 

Grønlandskommandoen med­
del te tlf. kl. 2215, at der ingen 
luftfartøjer havde været i området 
på det påg. tidspunkt. Derimod 
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var der så småt ved at indløbe 
andre meldinger om UFO'er i 
området omkring Egedesminde, 
men det tillagdes på nuværende 
tidspunkt som rygtedannelser. 

Egedesminde Radio meddelte 
tlf. kl. 22 15, at man havde en 
opringning fra KGH-skibet 'Or­
siaat', Godthåb, hvor besætningen 
kort før kl. 2200 i dag havde ob­
serveret et meget skarpt hvidt lys 
oppe i skyerne over Qutdlissat. 

Det skal dog bemærkes, at det 
ikke var i den anledning, at be­
sætningen opkaldte Egedesminde 
Radio, men blev gjort bekendt 
med af telegrafisten på E. R., at 
der var gjort observationer af 
UFO'er her i byen i aften, hvorpå 
man fortalte om ovennævnte 
observationer. 'Orsiaat' skulle iøv­
rigt anløbe havn i Egedesminde i 
morgen." 

Politiet i Godthåb 

I det offentliggjorte materiale fra 
Grønland findes en ufoberetning 
tilsyneladende udarbejdet af en 
privatperson den 14. november 
1983 og ifølge påtegning indgået 
til Politiet i Godthåb, formentlig 
16. november 1983. Herfra ses af 
en (meget svag) påtegning, at rap­
porten også har været videresend t 
til Grønlands Kommando (KLG), 
hvor den har Jr. nr. 351.2. 

Rapporten lyder i sin helhed: 
"Nu har jeg endelig set ufo'er. 
Mandag d. 14 November 1983, 
Kl. 0 1.43 ... 

fig. l .: Der var to lysende plet­
ter, de kom fra Øst til Vest hver 
gang, fra store Malene til Nord­
landet. 

Jeg lå i min seng og kunne 
ikke sove, så drejede jeg hovedet 
op imod vinduet for at se om det 
var blevet stjerne klart, eller om 
det evt. var blevet bedre vejr. Ca. 
2 sek. efter jeg kikkede op kom 
der een lysplet, lidt stærkere end 
en stjerne, så tror jeg at der er et 
stjerne skud, men da der kommer 
en lysplet mere, paralelt med den 
anden men lidt bagude, for jeg op 
og åbner vinduet, jeg betrakter 
dem længe (Ca 4-5 sek.) Så tager 
jeg kikkerten for at se om det 
skulle hjælpe, men de var stadig­
væk lige utudelige, de fløj meget 
upræcist, og til sidst krysede de 
hinanen, og forsvandt. Opservati­
onstid. ; 7-8 sek. 

Fig. 2.: Der gik ca. l min. da der 
kom to til, men med en meget 
mindre afstand af hinannen. Jeg 
var stadig i vinduet lige der, 3e9 
prøvede at se efter dem i kik­
kerten, men jeg kunoe ikke fange 
dem, pg så så med øjnene igen. 
De forsvandt hurtigt igen. Opser­
vationstid. ; 4-5 sek. 

�:·:::· :·" ·"��t . 
l!.f.&\'O.O,' /Y./)1"1: 

Pokltl•l·"" NH« 
t l t l ltr t), "'"'"'• ••t•\I'IUIIa er ••"ff•t4a�· 

Den skriftlige rapport om en ufoobservation den 14. november 1983 indberettet til 

politiet i Godthåb. 

(Foto: Ole Henningsen) 

Fig. 3.: Der gik nu mere end 4 
min. før der skete noget, men jeg 
fandt ud af at hvis der viste sig 
noget mærkligt på himlen igen, så 
ville jeg ikke ligge her inde mere. 
Jeg hører to personer snarke nede 
på vejen, sætter mig op i sengen 
for at se hvem det er, men jeg 
kender dem ikke, så ser jeg 4 lys­
pletter komme over blokken (jeg 
vil regne med at de var omkring 
500-600 meter oppe hvergang) 
denne gang var der 4 lys samlet i 
en række, om farten kan jeg ikke 
sige andet end de var 3 sek. om 
at komme fra min blok og langt 
ud over vandet ved N ordlan der, 
og det er hurtigt. Jeg åbnede vin­
duet for at kalde på de to mænd, 
jeg råbte halvhøjt. : 'Se der, se 
der' og peger op på lysene, de to 
mænd vender sig nervøst om og 
err i retning af min arm, men de 
forsvinder lidt efter, så fortalte jeg 
om de lys der lige havde været, så 
spurgte de om det var som lyn, 
men det var det jo ikke, jeg bad 
dem om at se efter når de gik hen 
ad vejen, det skulle de nok. Nu 
ville jeg ud og kikke, så jeg hop­
per i tøjet, og tager min kikkert 
og lister ud (Det skal lige siges at 
min far er orienteret om 'sagen' 
men han nåede ikke at se dem.) 
så. jeg gik ud af det røde etage 
hus og op på fjeldet bag min blok 
og mill. barakken. 

Nu er jeg meget interseret i 
'ufo fænomenet'. Jeg har læst 
en del forskellige artikler om så­
danne opservationer, så jeg var 
helt ivrig. Jeg stod der oppe i ca. 
10-15 min., da der viser sig noget 
igen, det kommer stadig ude fra 
øst, eller nærmere betgnet lige 
over store Malene denne gang 
var der kun een, den kom gan-
ske langsomt hen over byen jeg 
brugte ikke kikkerten fordi at det 
nok ikke ville hjælpe særlig meget, 
da denne ene er væk kommer der 
tre til i denne form.: .... 

ll i denne form. :1 J at de kommer · • e • 
' 1, 2 all. 3. fetnin 

� noget , sker det ude fra malane � .. 

at op fra f.adan�af 

. : 
som 

J SOm 

var 5 
noget 

rkring 
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Det sker en gang til at de kommer 
over igen, henholdsvis l ,  2 ell. 3. 
Den næste gang der sker noget, 
sker det ude fra Malene-bugten, 
de kom samlet op fra foden af 
Store Malene, og i de fløg i denne 
form . . .  

De vendte og vred sig som en 
vand dråpe i langsom gengivelse. 
Nu vidste jeg at der var 5 lys, så 
jeg havde nu noget at regne med. 
Der gik omkring 20 min. imellem 
hver opservation, så jeg havde 
næsten vændet mig til hvornår de 
ville komme frem, og jeg vidste 
at de ville komme ude fra Malene 
af. Hver gang at de fløj over, kom 
der en projektør lysende op imod 
dem ude fra vandet hvor der lå en 
trawler og lyste ned på vandet, så 
hvis der er nogen som måske også 
har set dem, så er det manden ved 
projektøren på den trawler. 

Alle de gange jeg så dem kom 
der ikke en lyd fra dem. De sidste 
2 gange de var fremme, så jeg 
efter dem i kikkert og det ligned 
nærmest en mat kalk. hvid fugl.: 

xx xx, der havde hjemmevagt 
tilkaldte undertegnede over ra­
dian den pgl. nat kl. 0200 råbende 
over tjenesteradioen 'I xxxxxx, du 
vil nok ikke tro på mig, jeg ser en 
UFO mellem Kulusuk og Kuum­
miut' . Jeg anmodede ham derfor 
at han kører forbi mig, således jeg 
kunne tage nogle billader, hvilket 
han gjorde. 

Lysfænomenen blev herefter 
også af mig observeret på samme 
sted, som ovenstående opgivet, 
men nærmere Kulusuk. Lyset er 
ret stor oig var meget srtørre en 
alm. stjerne, og var meget klart. 
Vi havde den under observation 
i een time uden at den reagerede 
eller på noget andet måde flyttede 
sig fra sit position, hvorfor jeg 
kørte hjem igen. 

Næste dag var den der igen, 
hvorfor jeg troede, at det var 
nordstjernen, men trejde dag var 
den væk. 

Den 26. OKT 1983 kl. 0223 
havde pb. xx xx observeret et 
lignende, men havde i døgnrap-

de s i d s t el g a n g e  de v a r  f re mme , så j e g  e f t e r  dem i k i k k e r t  

o g  d e t  l i gn e d  ner11 e s t  a n  m a t  k a l k .  h v i d  " fugl ":.€ ?;;-� 
e l l e r  o g s å  v a r  d e t  af denne f o rm ·������ ��. 
d e r  b a r e  v i p p e de n e l e ti d en . 

· �� 
=� �� r a  

Je g tæn k t e  o a  d a t  k un n e  være e n  f u g l  c a . f o rm . 
e l l e r  f le re , m e n  da k an i kk e  f l y ve s! --
r o l i g t og sW i k k e  d h u r t i g t .  (� � O�iort) . 

Eller også var det af denne form. : 
der bare vippede hele tiden. 

Jeg tænkte om det kunne være en 
fugl eller flere, men de kan ikke 
flyve så roligt og slet ikke så hur­
tigt. (ved 3. opservation). 

N ærme re oplysning på tlf. xxxx 

Kopier sendt til flg. i Danmark: 
xx, xx, xx, xx,xx samt til Politiet 
i Nuuk. 

Tro det eller ej. denne beretning er 
sandfærdig." 

Politiet i Angmagssalik 

En medarbejder ved Politiet i 
Angmagssalik (i dag: Ammas­
salik) udarbejdede den 5. maj 
1984 denne notits med Journ. nr. 
J 5- 17/84 vedr. en observation den 
2 1. oktober 1983: 

"NOTITS - vedr. observation 
af en lysfænomen fredag den 21. 
OKT 1983 kl. 0200 - 0300 

porten beskrevet, som værende 
nordstjerne. Jeg vedlægger negati­
vet, som kan fremkaldes. Jeg har 
taget flere billeder, men havde fået 
rystelser, hvorfor der kun er, som 
ikke var rystet. 

Vi har desværre ingen blanket­
ter l skemaer, der er beskrevet i 
Politimesterens Dagbefaling I nr. 
14. 

POLITIET I AMMASSALIK, 
den 05. MAJ 1984" 

Navn mv. på medarbejderen, 
der har udarbejdet notitsen, er 
fjernet inden offentliggørelse, men 
af et efterfølgende dokument 
fremgår det, at der må være tale 
om stationslederen. Notitsen og 
negativer sendes ifølge dokumen­
terne fra Politiet i Angmagssalik 
til Politimesteren i Grønland i 
Godthåb, hvorfra den med ref. 
Hj. nr. 06.03- 12/84 mv/mdc den 
22. maj 1984 videresendes til 
Grønlands Kommando i Grøn­
nedal med bemærkning om, at 
negativerne returneres efter even­
tuel aftryktagning med henblik på 
genudlevering til stationslederen. 

I Grønlands Kommando er 
sagen journaliseret som GLK 
00759, Jr. nr. 35 l .z 29. maj 84. 
Desværre er der ingen steder i de 
offentliggjorte dokumenter spor 
efter negativer eller aftryk af de 
nævnte fotos. 

Melding fra Flyvestation Torshavn 
på Færøerne 

Den 8. november 1986 blev Fly­
vestation Torshavn på Færøerne 
kontaktet af en kvinde, der sam­
men med to ledsagere i bil havde 
observeret et lysfænomen på him­
len i nærheden af flyvestationen. 
Den 10. november 1986 udarbej­
der og fremsender Flyvestation 
Torshavn på Færøerne følgende 
skrivelse til Flyvertaktisk Kom­
mando (FTK) i Karup med ref. 
100-289 om sagen: 

"Emne: Rapport om uidentifice­
rede flyvende genstande, DEN 
INT 209. 
l .  Flyvestation Torshavn (FSN­
TOH) blev 8 NOV 1986 telefonisk 
kontaktet af xx xx (navnet på 
observatøren fjernet i forbindelse 
med offentliggørelsen af Flyve­
våbnets ufomappe) fra Suderoy 
ang. et lysfænomen, der var blevet 
observeret i umiddelbar nærhed 
af FSNTOH operationsområde 
natten til den 8 NOV 1986. 

2. På grundlag af xx xx obser­
vationer fremsendes hermed en 
foreløbig DEN INT 209. Endelig 
rapport vil senere tilgå i form af 
rapportblanket (form 3622), der 
d.d. er rekvireret ved FMK. 

3. Den følgende forklaring er en 
bearbejdet afskrift af vagthavende 
officers notater fra telefonsamta­
len der fandt sted 8 NOV 1986 kl. 
ca. 1020. 

FOR KLA RING 
4. Natten til d. 8 NOV var xx xx 
og to ledsagere på vej mod Tors­
havn i bil. Da bilen drejede ind i 
Kallefjord kl. 0058 observerede de 
tre passagerer et usædvanligt fæ­
nomen på himlen i vestlig retning. 
Det drejede sig om en lysende 
genstand der virkede som om den 
var ganske nær ved fjeldtoppene. 
Genstanden var meget tydelig på 
nattehimmelen og lignede ikke 
noget de tre iagttagere tidligere 
havde set. 

Bilen fortsatte mod Torshavn 
og kom således forbi FSNTOH, 
der ligger på denne rute. Ved 
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passage af FSNTOH forekom 
det iagttagerne, at genstanden 
svævede lige over radornerne på 
tioppen af Sornfelli. Det så nu ud 
som om genstanden blev belyst 
med kraftige hvide projektører 
fra FSN operationsområde. Det 
hvide lys var meget klart og 
kunne ses som koncentrerede 
stråler i luften. 

Selve genstanden var helt tyde­
lig og beskrives således af xx xx 

• Orangefarvet lys som fra et 
glødende bål. 

• Virkede meget stor dvs. 
forholdsvis større end en 
normal fuldmåne. 

• Lyset strålede fra den, men 
himmelen var ikke farvet. 

• Virkede rund, men var mu­
ligvis mangekantet. 

De tre personer var overbevi­
ste om, at fænomenet måtte have 
tilknytning til FSNTOH, men for 
en sikkerheds skyld besluttede de 
sig for at køre ind (til Flyvesta­
tion Torshavn /red.) for at spørge. 
Grundet uheldige omstændigheder 
bl.a. i forbindelse med ombygning 
fik de imidlertid ikke kontakt med 
vagthavende officers assistent, der 
opholder sig i indkvarteringsom­
rådet, hvorfor de besluttede sig 
for at køre videre. Lysfænomenet 
kunne observeres lige indtil kort 
før ankomsten til Torshavn, hvor 
fjeldene hindrer udsynet. Bilen an­
kom til Torshavn kl. 0 145. 

5. Efter at have talt med xx xx 
kontaktede vagthavende officer 
politiet i Torshavn, Færøernes 
Kommando og Vagar Lufthavn, 
men ingen af disse myndigheder 
kendte noget til fænomenet. 

ø 

• 

• 

I løbet af natten havde opera­
tørerne observeret nordlys på ra­
darscopet, men xx xx der ved flere 
lejligheder har set nordlys, afviste 
at det kunne være det hun havde 
set. Det skal bemærkes at FSN­
TOH ikke råder over lyskastere, 
og at der den pgl. nat ikke var 
øvelsesaktiviteter af nogen art. 

6. FSNTOH har ingen forslag til 
forklaring af fænomenet." 

Ingen andre dokumenter om sagen 

I denne sammenhæng skal det 
påpeges, at ufomappen indeholder 
en lang række rapportskemaer 
og bl.a. korrespondance, som er 
fremsendt til Flyvertaktisk Kom­
mando (FTK) i Karup. Ikke alle 
rapporter sidder i kronologisk 
orden. Sammenblandingen af 
rapporter fra forskellige årstal og 
datoer kan være sket hos FTK 

Flyvestation Torshavns rapport til Flyvertaktisk Kommando om en borgers obser­

vation af et ufofænomen i november 1986. 
(Foto: Ole Henningsen J 

ved forskellige lejligheder i årenes 
løb og af flere forskellige årsager. 
En mulighed er også, at sam­
menblandingen kan være sket 
ved forberedelsen og selve scan­
ningsprocessen i forbindelse med 
offentliggørelsen af ufomappens 
indhold den 28. januar 2009. 

Umiddelbart er det dog ikke 
lykkedes i Flyvevåbnets ufomappe 
at lokalisere en senere rapportfor­
mular 3622 eller andre uddybende 
dokumenter med et indhold, der 
refererer til denne spændende og 
usædvanlige skriftlige beretning 
fra Flyvestation Torshavn om ob-
servation en. 

50 år med ufoer 
SUFOI's store udgivelse om 50 
års rapportarbejde. Bogen er 
skrevet af Toke Haunstrup og 
på 1 44 velillustrerede sider. 
Pris kr. 180,-
Kun få eksemplarer tilbage! 
Bestilles på www.ufo.dk eller 
ved at skrive til SUFOI's Eks­
pedition, Postboks 95, 6200 
Aabenraa . 

o 
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NATQ-radarstati­

onen på toppen af 

Sornfelli ( 749 m) 

på Færøerne. 
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AF OLE 

H ENNINGSEN 

Flyvertaktisk 

Kommandos svar 

på anmodningen 

om aktindsigt i 

ufodokumenter hos 

Forsvarskomman­

doen. 

(Foto: Ole Hen­

ningsen j 

Flyvevåbnets ufo-arkiv 

Anmodning om aktindsigt i ufodokumenter bragte visse gamle arkivmate­
rialer frem i lyset. To af observationerne involverer radar. 

I februar 20 l O anmodede jeg 
Forsvarskommandoen (FKO) om 
aktindsigt i dokumenter omhand­
lende bestemte ord, som fx ufo, 
flyvende objekt, spøgelsesraketter 
og ghost rockets. Forsvarskom­
mandoen bad Flyvertaktisk Kom­
mando (FTK) i Karup om at 
svare på anmodningen, og i løbet 
af foråret og forsommeren fik jeg 
fremsendt et materiale, som på 
et senere tidspunkt vil blive of­
fentliggjort i anden sammenhæng. 
Blandt de udleverede dokumenter 
findes tre telexmeddelelser, der 
vedrører ufoobservationer fra 
Færøerne og Grønland. Spæn­
dende nok involverer to af disse 
telexer observationer af mål på 
radaranlæg. 

Motorfærgen Smyril 

Denne telexmeddelelse er hos 
FKO registreret den 10. februar 
1983. Meddelelsen er afsendt fra 
Færøernes Kommando, FRK, og 
fremsendt til RDFQC/FKO og 
RDFQE/FE. Meddelelsens klas­
sifikation TIL T JENESTEBRUG 
er udstreget. Teksten lyder: 

"DEN INT 200 
IN TREP/FRK/00 1/FEB 
1345Z meddeles fra Landsstyrets 
Vagt og Bjærgningstjeneste, at 

ft'lt LESf:"-

"' "  
'Z0\()101).4!121 ··)0'2 

• 
• • 
• • ._",. 

VV Q f A 0 8 4  
R R  R O F Q C  
D E  R D F PL 0 0 4 9  0 4 0 1 5 4 5  
Z N Y  R R R R R  

R 0 9 1 5 4 4 Z  F E B  8 3  
F M  F R K  
T O  R O F Q C / F K O  
R O F Q E / F E  
B T  
T l l T J 1i 'l 1i ' l ' g R '11 6 
D E N  ! N T  2 0 0  
! N T R E P / F R K / 0 0 1 / F E B  

!f{JPS fa? � (o3 
!, J . . . � . 

1 3 4 5 Z  M E D D E L E S  F R A  L A N D S S T Y R E T S  V A G T  OG B J A E R G N I N G S T JE N E S T E , 
AT M O T O R  F A E R G E N  S M Y R  IL D E N  8 F E B  2 1 1 2 Z K O M  UD F O R  f O E L G E N O E  
H A E N O E L S E : I N O L S O E  F J O R D  C A  1 / 2  S M  f R A  K I R K I B Y N E S  O B S E R V E R E D E S  
L I L L E  H V I D T  L Y S  f O R U D E  S A M T I D I G T  M E O  E K K O  P A A  R A D A R . M A A L E T  G I K  
O P  I F A R T  1 S M  P A A  R A D A R . S M Y R I L  B L E V  B E L Y S T  M E D  K R A F T I G  P R O J E K ­
T D E R  O G  E K K O  F O R S V A N D T  F R A  R A D A R E N . R A D A R E N  S T O D  P A A  6 S M  O M R A A O E T  
O G  A N D E T  OB S E R V E R E T E K K O  F O R E B L E V  P A A  S K A E R M E N .  V I S U E L T  K U N N E  
I N T E T O B S E R V E R E S . 
2 .  H E N S E T  T I L  T I D S F O R L O E B E T  M E L L E M  ti A E N D E L S E  OG I N O R A P P O R T E R H I G 

H E R T I L E R  S O N A R E  F T E R S O E G "' I N G  I K K E  F O R E T A G E T . 
3 .  S K R I F T L I G  R A P P O R T  f O E L G E R  I K K E . 

B T  

N N N N  

motorfærgen Smyril den 8 FEB 
21 12Z kom ud for følgende hæn­
delse: I Nolsø Fjord ca 1/2 sømil 
fra Kirkebynes observeredes lille 
hvidt lys forude samtidigt med 
ekko på radar. Målet gik op i 
fart l sømil på radar. Smyril blev 
belyst med kraftig projektør og 
ekko forsvandt fra radaren. Ra­
daren stod på 6 sømil området 

og andet observeret ekko foreblev 
på skærmen. Visuelt kunne intet 
observeres. 

2. Henset til tidsforløbet mel­
lem hændelse og indrapportering 
hertil er sonareftersøgning ikke 
foretaget. 

3. Skriftlig rapport følger ikke." 

Færøernes Kommando 

Færøernes Kommando (FRK) 
har til opgave først og fremmest 
at varetage rigsfællesskabets suve­
rænitet. Dette gøres gennem over­
vågning af farvandene omkring 
Færøerne. Herudover deltager 
Færøernes Kommando i løsnin­
gen af andre opgaver som fiske­
riinspektion, søredningstjeneste, 
patienttransport og andre opgaver 
af samfundsmæssig karakter. 

Holsteinsborg Politi 

Denne telexmeddelelse er hos 
FKO registreret den 27. januar 
1983. Meddelelsen er på engelsk 
og afsendt af ISCOMGREEN­
LAND og fremsendt til RDFQC/ 



Flyvevåbnets ufo-arkiv 
CHOD DEN, RDFQE/CHOD 
DEN IN T og til info for ZEN/ 
CINCWESTLANT. Meddelelsen, 
der er klassificeret i FKO og frem­
sendt som NATO CONF IDEN­
TIAL, lyder i oversættelse: 

"INTREP/ISCOMGR EEN­
LAND/001/JAN 
K l. 2345Z rapporterede skip­
peren på den grønlandske trawler 
'Lazarus' til Politiet i Holsteins­
borg, at han havde observeret, 
hvad han anså for at være grønne 
'nødsignaler' i sydvestlig retning, 
medens han befandt sig på en 
position 2 sømil ud for Holsteins­
borg. På grund af issituationen 
kunne politikutteren ikke gå ud. 
Trawleren 'Lazarus', der allerede 
befandt sig ved kanten af isen, 
blev anmodet om at foretage en 
eftersøgning og rapportere tilbage. 

K l. O 150Z blev det rapporteret, 
at man intet havde set, men at 
man havde haft et uidentificeret 
objekt på trawlerens PPI (traw­
lerens radar /red.) som viste et 
meget kraftigt ekko, der bevægede 
sig mod nordvest i en zig-zag 
kurs. Radarkontakten varede ca. 
3 min., hvorefter ekkoet pludselig 
forsvandt, og der var ikke senere 
radarkontakt" 

Det kan tilføjes, at Grønlands 
Kommando i Grønnedal på da­
værende tidspunkt havde en do b­
beltrolle, dels som national kom­
mando (i denne egenskab kaldet 
Grønlands Kommando),  dels 
som NATO-kommando, kaldet 

ISCOMGREENLAND, som i 
ovenstående tilfælde er den afsen­
dende myndighed. 

Egedesminde 15. maj 1985 

Der er tale om en telexmeddelelse 
fremsendt af Grønlands Kom­
mando (GLK ) til xx xx, RDFK A/ 
FKO, og til info for RDFEA/ 
FTK samt ZEN/Politimesteren i 
Grønland. Der er tale om en Nato 
unclassified meddelelse, dvs. den 
uklassificerede meddelelse er ikke 
på nogen måde hemmelig eller 
belagt med restriktioner for of­
fentliggørelse: 

"DEN INT 209 

l. GLK er den 15. maj 1985 fra 
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Politiet i Egedesminde blevet 
orienteret om et uidentificeret lys­
objekt syd for bygden Agto. (pos. 
6756N 5337W). 

2. Beskrivelse. 
Lysobjektet er blevet beskrevet 
som 'underligt lys - nærmest som 
en kraftig grønlig lyssøjle'. 

3. Hændelsesforløb. 
A. 0009Z blev lyset første gang 
observeret i et område syd for 
bygden Agto af kommuneden 
samt skibet 'Erik Nielsen' . (pos 
ukendt). 
B. 0220Z observerede kutteren 
' Blåhval' (pos ukendt) et tilsva­
rende lys ligeledes syd for Agto. 
C. 0240Z rapporterede trawleren 
'Sisimiut' (pos 6722N 5400W) 
også lyset syd for Agto. 

4. FIC Søndrestrøm har ingen be­
mærkninger til observationen. 

5. Politi rapport vil efter modta­
gelsen blive fremsendt." 

Meddelelsen er registreret hos 
FKO den 17. maj 1985. 

Opfølgning på aktindsigt 

Indholdet af Flyvevåbnets offent­
liggjorte ufomappe samt indholdet 
af de dokumenter, der er dukket 
op i forbindelse med anmodningen 
om aktindsigt, viser, at Forsvaret 
og andre myndigheder gennem de 
år, der er dækket af det offentlig­
gjorte materiale pt. 1978-2002, 
året 1946 samt visse enkeltstående 
sager, til stadighed rutinemæssigt 
har indsamlet og registreret de 
ufoobservationer, offentligheden 
har henvendt sig med. 

Det er af stor offentlig inte­
resse at få indblik i, hvilke typer 
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A F  VICENTEjUAN 

BALLESTER OLMOS 

af observationer, der er indrap­
porteret, og hvorledes sådanne 
rapporter er behandlet, hvilke 
myndigheder der har været invol­
veret i behandlingen af sagerne, 
og hvor sådanne rapporter er 
endeligt arkiveret. Der skal derfor 
ikke herske tvivl om, at det fra 
SUFOI's side blev hilst med stor 

Når det drejer sig om ufofænome­
net, er forholdet mellem offentlig­
heden og myndighederne meget 
komplekst. Forsvar, efterretnings­
tjenester, politi og regeringkonto­
rer har behandlet ufospørgsmålet 
og de stadigt voksende ufoarkiver 
meget forskelligt gennem årtier. 

I oversigten "Frigivne ufo­
arkiver Jorden rundt" er der en 
kortfattet kronologisk gennem­
gang af historien bag de frigivne 
dokumenter fra ufoarkiverne set 
på et verdensomspændende plan 
dvs. afsløring, afklassificering 
eller frigivelse af officielle uforap­
porter fra myndighedernes arki­
ver til nyhedsmedier, forskere og 
ufoorganisationer i de nationale 
stater. Det drejer sig om både 
klassificerede og ikkeklassifice­
rede dokumenter, militære og ci­
vile rapporter fra officielle arkiver 
med ufoobservationer. 

Jeg har forsøgt at fremlægge 
alle betydelige eller vigtige udgi­
velser gennem de seneste 60 år 
med henblik på at fremlægge en 
omhyggelig statusrapport over de 
nationale arkiver og følge borger­
nes higen efter at få adgang til de 
regeringsarkiver, der har relation 
til ufoobservationer. Det indvik­
lede internationale bureaukrati, 
den måde uforapporterne er ble­
vet behandlet på af autoriteterne, 
de forskellige flyvevåbeners for­
hold til pressen og ufologerne, na­
tional lovgivning og ikke mindst 
en generel uvidenhed om hvorvidt 
ufoerne repræsenterer en trussel 
mod hjemlandets sikkerhed eller 
ej, er meget tydelig i den måde, 
man gennem historien har be­
handlet emnet på. 

Det er kendetegnende, at de 
fleste landes frigivelse af ufodoku­
menter har en forbindelse til det 
lobbyarbejde, som medierne og 
ufoorganisationerne har udført. I 
andre tilfælde sker det rent ruti-

Status 
interesse og glæde, da kaptajn 
Thomas Pedersen fra F lyvertak­
tisk Kommando så aktivt med­
virkede til afmystificeringen og 
offentliggørelsen af F lyvevåbnets 
såkaldte ufomappe. 

Visse dele af svaret fra For­
svaret på anmodningen om 
aktindsigt her i 20 l O vil der efter-

Vicente-Juan Ballester O/mos (født i 

1948 og bosiddende i Valencia, Spa­

nien) er i dag pensioneret, men har 

indtil december 2005 i 30 år været 

ansat i en ledende stilling hos Ford 

Motor Co. Ballester O/mos har be­

skæftiget sig med ufoemnet siden 1966 
og er forfatter til syv bøger og omkring 

400 artikler, har deltaget i konferencer 

verden over og har spillet en nøglerol/e 

ved offentliggørelsen af ufoarkivet hos 

det spanske flyvevåben. Han er ved at 

opbygge en af de største billedbaser for 

ufooptagelser på http://fotocat. blogs­

pot. com. 

(Foto: M. Verga) 

nemæssigt, at regeringsarkiverne 
bliver afklassificerede. 

USA har det mest indviklede 
system, stort set fordi, der er så 
mange forskellige regeringsor­
ganer indblandet, et meget stort 
materiale samt mange persanerer 
involveret. På den internationale 
scene har USA indtaget førerpo­
sitionen i behandlingen af uforap­
porter, og på en eller anden måde 
har de fleste lande kopieret USA's 
måde at tackle ufospørgsmålet på 
- på godt og ondt. 

følgende blive fulgt op på. Hvad 
denne opfølgning og efterforsk­
ning evt. vil bringe frem af nye 
dokumenter og oplysninger, kan 
læserne fremover følge med i via 
SUFOI's elektroniske UFO-Mai/, 
som alle gratis kan tilmelde sig 
via www. ufo. dk. 

o 

Store mængder dokumenta­
tion er blevet afklassificeret og 
frigivet af både det amerikanske 
flyvevåben og andre myndigheder. 
Der er dog beviser på, at sup­
plerende dokumenter fra nogle 
efterretningstjenester som fx CIA 
og NSA stadig tilbageholdes. Det 
samme gælder det amerikanske 
flyvevåben og NORAD. 

Om dokumenterne er destru­
eret, forsvundet eller simpelhen 
tilbageholdt, ved vi ikke. Mange 
amerikanske ufologer mener, at 
den slags er tegn på mistænkelig 
opførsel. 

Myndighederne påstår, at 
åbenhed (dvs. afsløring af efterret­
ningskilder og -metoder) vil skade 
USA's efterretningstjenesters 
muligheder, ligesom åbenheden 
ville sætte udenlandske lytteposter, 
overvågningssystemer, i t -systemer 
med videre ud af spillet. 

Ifølge NORAD er deres tilba­
geholdenhed med hensyn til at 
offentliggøre hemmeligstemplede 
dokumenter en ren og skær nød­
vendighed af hensyn til organisa­
tionens arbejde. I hvert tilfælde, 
hvor det drejer sig om dokumen­
ter om aktuelle ufoobservationer, 
er det svært for mig at tro på, at 
der er flere oplysninger i disse 
dokumenter, end man allerede har 
kendskab til, det være sig afklas­
sificerede eller ufologernes egne 
arkiver. Effekten af den forestå­
ende lov om gennemsigtighed i 
administrationen, som præsident 
Barack Obama har fremlagt, kan 
måske ændre billedet. 

Som denne artikel viser, er en 
bemærkelsesværdig stor mængde 
uforelaterede informationer i dag 
blevet frigivet af officielle kilder. 
Til trods for den rige mængde 
ufodokumenter, der nu er tilgæn­
gelig verden over, er flere frigivel­
sesprocesser endnu ikke afsluttet, 
og andre endnu ikke påbegyndt. 



Følgende er dog sikkert: Til­
bageholdelse af informationer vil 
skabe rygter om konspirationer og 
dermed være skadelig og en kilde 
til kritik. Det overskygger ind­
trykket af enhver regerings om­
dømme, og det er unfair over for 
skatteyderne. Alt dette kan man 
undgå ved en krystalklar politik 
med frigivelse af dokumenterne. 

Tidspunktet for frigivelsen af 
ufodokumenter er ikke tilfældig. 
Der er sket en stigning, først ved 
lukningen af USAF's Project 
Blue Book i januar 1970, afklas­
sifikationen af dokumenter se­
nere samme år, og endelig deres 
overførsel til Nationalarkivet i 
1976, fulgt af et lignende tiltag 
i Canada i 1980. I mellemtiden 
overførte New Zealand også deres 
ufoarkiv til deres lokale National­
arkiv. 

I flere europæiske lande havde 
ufoforskerne også held med få 
deres respektive landes regeringer 
til at frigive ufoarkiverne (Sve­
rige i 1983 og Spanien i 1992). 
I andre lande søgte man også 
om at få frigivet ufoarkiverne. I 
Storbritannien skete det i 1987. 
Disse eksempler gav andre ufoor­
ganisationer og ufologer blod på 
tanden med hensyn til at få åbnet 
arkiverne (Portugal i 1990, Italien 
i 1996, Brasilien i 1999). Alt dette 
skabte præcedens og producerede 
"copycat" -effekter og fik andre 
lande til at følge efter (Schweiz i 
1994, F ilippinerne i 2000, Austra­
lien i 2003, Frankrig i 2007, Ir­
land i 2007 og Danmark i 2009). 

Frigivelsesprocessen i USA, 
Europa og Oceanien udmærker 
sig ved sin fuldkommenhed og 
professionalisme. I modsætning 
til de central- og sydamerikanske 
lande, hvor processen er mangel­
fuld. 

I nogle tilfælde skabte den 
begyndende frigivelse af ufodo­
kumenter til journalister en del 
gnidninger med de officielle kilder 
som følge af meget dårlig ledelse. 

Status 
Det forsinkede processen flere år, 
fx i Spanien og Italien. 

Når man ser på, hvad der er 
sket til i dag, er min anbefaling, 
at aktive, lokale ufologer rent for­
melt kontakter deres lands flyve­
våben eller forsvarskommando og 
bruger følgende argumenter: 

l .  Ufofænomenet repræsen­
terer ikke en trussel mod 
den nationale sikkerhed, og 
derfor er det ikke et militært 
anliggende. 

2. Ufoforskning bør udføres 
af videnskaben og med dens 
metoder. 

3 .  At tilbageholde informatio­
ner er ikke foreneligt med et 
demokratisk samfund. 

4. Mange lande i verden, både 
store og små, har allerede 
frigivet deres ufoarkiver. 

Der er specialister i Europa, 
som har tilskyndet til og sat gang 
i den nationale frigivelsesproces. 
Deres viden om de bedste meto­
der kan vise sig at være nyttig for 
de regeringer, som er villige til at 
følge efter. 

Med offentliggørelsen af denne 
artikel og det tilhørende skema 
ønsker jeg først og fremmest at 
indsamle historiske data, som kan 
belyse et i almindelighed u kend t 
emne. Dernæst håber jeg på at 
få tilbagemeldinger, så jeg kan 
udvide skemaet og forbedre dets 
nøjagtighed. Endelig kan nærvæ­
rende arbejde inspirere regerings­
embedsmænd til at indlede en 
lignende proces i deres lande. 

N år man ser på den geogra­
fiske udbredelse og antallet af 
offentliggjorte ufodokumenter i 
forskellige politiske scenarier, er 
det tydeligt, at der er en vis vilje 
til at støtte en ægte akademisk 
forskning, hvor historikere, socio­
loger, forsvars- og efterretnings­
analytikere, bibliotekarer m.fl. 
skriver ph.d-afhandlinger om 
emnet og offentliggør resultaterne 
i professionelle tidsskrifter. Det vil 
forbedre den alment udbredte vi-

den og tiltrække videnskabsmænd 
til dette område med nye visioner, 
fortolkninger og indsigt. 

Skemaet er den bedst mulige 
opsummering, jeg kan lave, på 
denne brudstykkeagtige historie, 
og den sande historie om forsvars­
ministeriernes og efterretningstje­
nesternes forhold til indberetnin­
gen af ufoer (dataindsamling og 
analyse) mangler stadig at blive 
skrevet. 

En tak til 

I den indledende fase med udar­
bejdelsen af oversigten "Frigivne 
ufoarkiver Jorden rundt" fik jeg 
uvurderlig hjælp fra medlem­
merne af Euro UFO, det største 
netværk af europæiske ufofor­
skere. Især fra Jean-Franc;ois 
Baure, Bjorn Borg, Ole-Jonny 
Brænne, Piotr Cielebias, dr. Dave 
Clarke, dr. Joaquim Fernandes, 
Patrick Ferryn, Mikhail Gersh­
tein, Patrick Gross, Pierre La­
grange, Anders Liljegren, Ulrich 
Magin, Bruno Mancusi, Claude 
Mauge, Joe McGonagle, Matias 
Morey, Marco Orlandi, Theo 
Paijmans, Jean-Pierre Pharabod, 
Jenny Randles, Edoardo Russo, 
Clas Svahn, dr. Jacques Vallee og 
Frits Westra. 

Jeg værdsætter også hjælp fra 
andre ufokolleger såvel som natio­
nale arkivers civile personale eller 
militærpersonnel: Alejandro Ago­
stinelli, oberst Eduardo Aguirre, 
Jan Aldrich, Edison Boaventura, 
William Chalker, dr. Anthony 
Choy, Fernando Fernandes, 
Diane Frola, Peter A. Gersten, 
Ademar J. Gevaerd, Marcos 
Gonzalez, Barry J. Greenwood, 
Richard Heiden, Milton Hour­
cade, Heriberto Janosch, Don 
Ledger, Kentaro Mori, Jonathan 
Newport, Francis Ridge, Jaime 
Rodriguez, Chris Rutkowski, 
Brad Sparks og Illobrand von 
Ludwiger. 

o 

Frigivne ufoarkiver Jorden rundt 

USA 1 948 1 947- 1 948 Nogle uforapporter på lavere sikkerhedsniveau end " H emmeligt" (Se-
( USAF) cret) gøres tilgængelig for S. Shallet. 

1 949 1 947- 1 948 Project Saucer (Sign)-rapporter frigives til medierne. 

1 952 1 948 Rapport om kaptajn Thomas Mantells ufoobservation og nedstyrtning 
den 7. januar 1 948. 

1 952 1 947- 1 949 Den endelige Project Grudge-rapport lægges frem for pressen i Penta-
go n. 

1 952- 1 953  1 95 1 - 1 953  4 1  uforapporter frigives, og  andre A TIC-dokumenter overdrages t i l  Do-
nald E. Keyhoe. 
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1 953- 1 969 1 947- 1 969 USAF udsender hvert år et resume af de modtagne uforapporter. 

1 955- 1 965 1 947- 1 965 Løsrevne uforapporter overdrages til Donald E .  Keyhoe, N ICAP og 
medierne. 

1 956 1 947- 1 952 Praject Blue Baak Special Repart #14 overdrages til L .  Davidsen. 

1 963- 1 967 1 947- 1 967 USAF giver Jacques Vallee adgang til samtlige referater af Blue Book-
dokumenterne og mange komplette dokumenter. 

1 966 1 95 1 - 1 953 Praject Blue Baak Status Reparts #1-12 overdrages til  N ICAP. 

1 966 1 947 USAF giver Ted Bloecher adgang til Blue Beok-dokumenterne fra 1 947. 

1 966- 1 970 Flere år USAF giver James E.  McDonald adgang til adskill ige Blue Book-
dokumenter. 

1 968 1 947- 1 952 USAF overdrager 35  mikrofilmruller til H. Strentz til  brug ved en ph.d-
afhandling. 

1 970 1 947- 1 969 Det komplette Blue Book-arkiv deklassificeres og gøres tilgængeligt på 
Maxwell AFB (til historisk forskning) 

1 976 1 947- 1 969 Alle redigerede dokumenter fra Blue Beok-arkivet (svarende til 1 25 .000 
sider) og AFOSI-arkivet (svarende til 5 .000 sider) gøres tilgængeligt i 
National Arehives ( 1 5 .000) .  

1 976 1 950- 1 96 1  AFOIN (Air Force Intelligence) Special Study Groups arkiv frigives un-
der en FOlA-anmodning fra R .  Todd (50 sider).  

ca. 1 990'erne 1 954- 1 956 4602nd Air Intelligence Service Squadrons undersøgelsesarkiv overdra-
ges til National Arehives (i alt 350 rapporter svarende til 3 . 500 sider). 

1 994 1 94 7, Roswell USAF-rapport offentliggøres. 

1 995 1 94 7, Roswell GAO-rapport offentliggøres. 

1 996 1 948- 1 949 Air Force Scientific Advisory Board-dokumenter frigives under en 
FOlA-anmodning fra W. LaPari ( 1 3  sider). 

1 997 1 94 7, Roswell USAF's anden rapport om Roswell offentliggøres. 

1 997 1 947- 1 952 4th Air Force ufoarkiv findes på Maxwell AFB og offentliggøres. 

1 997 1 948- 1 952 Air Force Public Relations ufoarkiv findes på Maxwell AFB og frigives 
(200 sider) .  

1 998 1 947- 1 969 Mikrofilmkopi af Blue Books uredigerede dokumenter findes i National 
Arehives og frigives. 

1 998 1 948- 1 950 Project Signs og Project Grudges efterforskningsarkiver frigives af 
Wright-Patterson AFB under en FOl A-anmodning fra R. Todd and W. 
LaPari ( l .  l 00 sider). 

1 998 1 957 Dokumenter fra en briefing af flyvevåbnets videnskabelige rådgiver H . P. 
Robertson frigives under en FOIA anmodning fra W. Jones (20 sider). 

I dag 1 946- 1 969 Mindst 1 3 .000 siders ufodokumentation er under afklassificering fra 
AAF, USAF, ADC, Far East AF, SAC, GOC, AISS og andre (forsigtigt 
skøn foretaget af Jan Aldrich ). 

I dag ca. 1 960-2009 NORAD tilbageholder omkring 50.000 uidentificerede sporingsrappor-
ter (skønnet af Brad Sparks) .  

J dag 1 947- 1 969 Personlige dokumenter vedr. militærpersoner ( heriblandt E. Ruppelt, 
C. LeMay, H . H .  Arnold, H. Vandenberg, D. Fournet, J. Chamberlin, B. 
Baruch) og videnskabsfolk (blandt andre Donald Menzel, E .  U. Condon, 
R .  Craig, James E.  McDonald, W. Fenn), som indeholder officielle ufo-
dokumenter, der endnu ikke er tilgængelige. 

USA 1 974- 1 977 1 949- 1 953 CIA frigiver over l 00 sider om ufopolitik og analysememoer til B rad 
(andre Sparks gennem Mandatory Declassification Review (Obligatorisk Af-
myndigheder) klassificering). 

1 977 1 976 DIA frigiver Teheran-jagerflysagen fra den 1 8 . september 1 976 under en 
FOlA-anmodning fra Ch. H uffer. 

1 977- 1 978 1 947- 1 976 FBI frigiver omkring 2 .000 sider under en FOlA-anmodning fra Bruce 
S. M accabee. 

1 978 1 952- 1 989 CIA frigiver omkring 900 sider under en FOlA-retssag anlagt af Peter 
Gersten (GSW). 

1 978- 1 990 1 947- 1 952 US Coast Guard uforapporter frigives under en FOlA-anmodning fra 
Barry Greenwood ( I l O sider) .  

1 980 1 955- 1 980 Army Intelligence ufoarkiv frigives under en FOl A-anmodning fra Peter 
Gersten (omkring 1 .000 sider). 

1 992 Flere år NSA frigiver 204 sider stærkt redigerede ufodokumenter under en 
FOl A-retssag anlagt af F. Olsen. 

ca. 1 990-96 Flere år CIA frigiver omkring 300 sider ufodokumenter (fortrinsvis udenlandske 
rapporter). 
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sidst i 1 990'erne 1 942- 1 998 CIA frigiver yderligere ca. 1 . 500 sider ufodokumenter ( i  2008 meddeles 
det, at CIA har offentliggjort i alt 2 .779 sider). 

op ti l l 998 1 942- 1 998 Officielle ikke-Blue Book ufodokumenter frigives (også fra flyvevåbnet), 
omkring 8.000 sider ifølge Barry Greenwood. 

1 998 1 947- 1 952 Army Intell igence og Security Command ufodokumenter frigives under 
FOl A-anmodning fra Robert Todd og W. LaPari (omkring 900 sider).  

siden 2000 1 949- 1 996 CIA gør omkring 300 ufodokumenter tilgængelige online ( Brad Sparks 
katalog) (99 1 sider) . 

siden 2004 1 947- 1 976 FBI gør alle FOlA-ufodokumenter tilgængelige online. 

siden 2004 1 955- 1 980 NSA gør hundredvis af ufodokumenter tilgængelige online. 

siden 2004 1 956- 1 996 DIA gør 288 sider FOlA-ufodokumenter tilgængelige online. 

l dag 1 946 til i dag Omkring 3 .200 sider ufodokumenter står for at blive afklassificeret af 
US Navy, NASA, AEC og US Army (anslået af Jan Aldrich).  

I dag Flere år Ca. 1 5.000 sider CIA/OSI uforapporter blev tilbageholdt i 1 979 ( ifølge 
oplysning fra CIA til Brad Sparks og Bruce S. Maccabee). 

l dag 1 947 til i dag Et ukendt stort antal ufodokumenter ligger stadig til afklassificering hos 
N ARA. 

l dag 1 955  til i dag NSA tilbageholder omkring l 00 ufodokumenter (anslået af Jan 
Aldrich) .  

Brasilien I dag 1 947- 1 965 Military Air Transport Service (tidligere ATC) tilbageholder sandsynlig-
vis omkring 1 .000 sider ufodokumenter, som skal opspores/frigives. 

1 954 1 954 Brazilian Air Force ( FAB) frigiver 4 uforapporter til medierne. 

1 958 1 958 Regering og Flåde røber den 1 6. januar 1 958 Trindade fotosagen. 

1 967 1 967 FAB rapport fra 1 8 . marts 1 967 Canoas-sagen frigives til medierne. 

1 969- 1 972 1 968- 1 972 Officiel SIOA N I  undersøgelse i tæt samarbejde med civile ufologer. 

Nov. 1 984 1 968- 1 972 SIOA NI bulletins #1-2 lækket til A.  Gevaerd: 58 rapporter. 

1 98 5  1 977 Nogle af FAB's Operation "Prato"-dokumenter og ufofoto lækket til 
ufogrupper: Omkring 200 sider. 

1 988 1 977 FAB's Operation "Prato" -dokumenter og nogle få dusin fotografier læk-
ket til A.  Gevaerd: ca. 300 sider. 

Sidst i 1 988 1 982 FA E-rapport om radarekkoer registreret fra 28. april t i l  1 6. maj 1 982 fra 
Anapolis AFB lækket til A. Gevaerd. 

1 998 1 955 FAE-rapport fra begyndelsen af 1 955,  Lorena-sagen, lækket til E.  Boa-
ventura. 

1 999-2004 1 977- 1 978 COM DABRA frigivet rapport med film fra FAB's Operation "Prato" til 
ufogrupper: ca. 1 00 sider 

2000-200 1 1 968- 1 972 66 % af SIOAN I-arkivet lækket til E. Boaventura: 1 . 300 sider ( i  juli 
2000, han fik dem fra National Arkivet). 

Okt. 2008 1 954- 1 969 9 FAB ufodokumenter overgivet til National Arkivet efter henvendelse 
fra A.J. Gevaerd: 383 sider, finder stadig sted. 

Dec. 2008 1 977- 1 978 National I ntell igence Service (SN I )  dokumenter om FAB's Operation 
"Prato" overgivet til National Arkivet: 39 1 sider. 

Maj 2009 1 970- 1 979 1 2  FAB-dokumenter om uforapporter, inklusive 1 30 fotografier fra Ope-
ration "Prato", overført til National Arkivet: 63 1 sider. 

Sept. 2009 1 980'erne 2.200 sider FAB ufodokumenter afklassificeret hos National Arkivet. 

N uværende 1 954-2009 FAB historiske ufodokumenter forberedes til frigivelse, inklusive om-
status kring 400 fotografier og 16 timers film fra Operation "Prato" . 

N uværende 1 954-2009 Den brasilianske flåde og hær forbereder frigivelse af ufoarkiver. 
status 

Australien 1 965- 1 980 1 960- 1 977 RA A F  UFO Sighting Summaries #1-9 frigivet : 1 .048 rapporter. 

1 982- 1 984 1 950- 1 984 63 RAAF-arkivmapper (med mere end 1 .6 1 0  rapporter) og RA A F  UFO 
Sighting Summaries #10-12 (2 1 0  rapporter) overdrages til W. Chalker. 

1 99 1  1 950- 1 96 1  Ufoarkivalier fra forsvarets offentliggjort efter udløb a f  3 0  års forælde!-
sesfrist, sat i værk af K.  Basterfield 

1 999 1 952- 1 960 Nogle ufodokumenter fra forskellige myndigheder overdraget til W. 
Chalker og J. Cowland. 

200 1 1 968- 1 973 Government Intell igence ufodokumenter overdraget til W. Chalker. 

200 1 1 952, 1 969 RAAF ufodokumenter overdraget til W. Chalker. 

2002-2008 1 950- 1 99 1  1 5 1  regeringsufodokumenter frigivet, svarende ti l  mere end 1 .6 1  O rap-
porter, sat i værk af D. Frola og K. Basterfield (Australia Disclosure). 
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2003 > 1 953 De første ufodokumenter fra regeringen gjort tilgængelige online af 

National Arkivet. 

Argentina 1 965 1 965 Captain O. Pagani (den argentinske flåde) sender rapporter om antarti-
ske ufoobservationer fra 3 .  juli  1 965 og sagen om flådens transportskib 
Punta Medanas 1 2 . november 1 963 til N ICAP. 

1 99 1 - 1 999 flere En halvofficiel gruppe inden for C JTEFA arbejder i tæt samarbejde med 
civile ufologer: 300-siders rapport til Forsvarsministeriet i 1 997. 

Nuværende flere H istoriske ufodokumenter fra flyvevåben og flåde står til frigivelse, hvis 
status de ikke er blevet væk.  

Canada 1 968 1 947- 1 968 90 "Non-meteorit"-dokumenter gøres tilgængelige. 

1 978 1 947- 1 96 1  Den resterende del a f  Forsvarsministeriets ufoarkiv offentliggøres. 

1 980- 1 995 1 947- 1 98 1  7 .700 uforapporter bliver tilgængelige på National Arkivet. 

1 997 til i dag 1 997-2009 Årlig afklassificering sættes i værk. 

2008 1 947- 1 98 1  Ufoarkiv online: 9.500 dokumenter. 

2009 1 982- 1 996 Periodiske uforapporter tilgængelige hos National Arkivet. 

Sverige 1 968 1 947- 1 967 En række uforapporter fra flyvevåbenet overgives til K .  Gosta Rehn.  

1 975 1 947- 1 974 Uforapporter fra flyvevåbenet overgives til A FU. 

1 983 til i dag 1 933-2009 Hele flyvevåbenets ufoarkiv gøres tilgængeligt, svarende til omkring 
3 .600 rapporter. Fortløbende proces iværksat af C. Svahn og A.  Lil-
jegren. 

New Zealand 1 975 til i dag 1 952- 1 989 Flyvevåbenets og forsvarets ufoarkiv gøres tilgængeligt hos National 
Arkivet: Omkring 1 . 500 sider, igangværende proces. 

N u værende opdeling: 
1 952- 1 955  l arkivmappe, 275  sider, fri adgang 
1 956- 1 979 l arkivmappe, 250 sider, fri adgang 
1 979- 1 980 l arkivmappe, fri adgang 
1 979- 1 989 3 arkivmapper, begrænset adgang 

Frankrig 1 976 1 953- 1 975 27 uforapporter fra Gendarmeriet overdraget til J.C. Bourret. 

1 977 1 957- 1 977 82 uforapporter fra Gendarmeriet overdraget til R .  Roussel. 

1 977 1 953- 1 967 16 uforapporter fra flyvevvåbnet overdraget til R. Roussel. 

1 977 1 954- 1 976 3 uforapporter fra hæren overdraget til R. Roussel. 

1 978 flere 28 uforapporter fra Gendarmeriet overdraget til J.C. Bourret. 

1 978 1 976 GEPAN møder omkring 40 ufogrupper for at forklare GEPAN's meto-
der og offentliggøre Luc;:on rapporten fra 9.  februar 1 976. 

1 980- 1 983 flere 1 8  tekniske notater og 4 informative notater udgivet af GEPAN. 

2008 ikke tilgængelig G E I PAN tildeler en række private ufoforskere status som samarbejds-
partenere. 

Jan . 2008 1 98 1  70 sager fra GEPAN/SEPRA arkiverne lægges online. 

Marts 2008 1 980 1 5 1  sager fra GEPAN/SEPRA arkiverne lægges online. 

Maj 2008 1 980'erne 1 30 sager fra GEPAN/SEPRA arkiverne lægges online. 

Juni 2008 l 979- 1 980'erne 36 sager fra GEPAN/SEPRA arkiverne lægges online. 

Aug. 2009 1 980'erne- 380 sager fra GEPAN/SEPRA arkiverne lægges online. Omkring 1 .000 
2000'erne sager er klar til frigivelse som en igangværende proces, til alt er frigivet. 

Spanien 1 976 1 967- 1 976 12 uforapporter fra flyvevåbnet overdrages til J.J. Benitez. 

1 983,  1 984 1 953- 1 983 Guardia Civil overdrager 25 ufoobservationsberetninger til Faber-Kaiser 
og J. Plana . 

1 984 ikke tilgængelig Guardia Civil giver lokale enheder besked om at assistere V.J. Ballester 
01mos' ufo-undersøgelser. 

1 984- 1 988 1 974- 1 988 Guardia Civil  overdrager 5 ufoberetninger ti l  J .  Plana. 

1 984- 1 993 1 976- 1 98 1 Guardia Civil overdrager forskellige rapporter og ufofotografier til V.J. 
Ballester Olmos. 

1 992- 1 999 1 962- 1 995 Afklassificering af hele flyvevåbenets ufoarkiv, tilgængelig i flyvevåbe-
nets hovedkvartes bibliotek: 84 arkivmapper, 1 22 rapporter, 1 .953 sider, 
en proces sat i gang og overvåget af V.J. Ballester Olmos. 

1 994 1 965 Informationer fra en hændelse fra 6.  december 1 965 om indtrængende 
rumaffald overdraget til V.J. Ballester Olmos: 427 sider. 

2009 1 965 6. december 1 965 arkivet afklassificeret efter ønske fra V.J. Ballester 
Olm os. 
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N uværende 1 978- 1 986 Logbogsoptegnelser fra flyvevåbnet om 13 ufotilfælde, fundet af general 
status A. Bastida, V.J. Ballester Olmos bad M ACOM om offentliggørelse af 

materialet. 

Nuværende 1 997-200 1 Information om 3 ufotilfælde indsendt ti l  MACOM ,  omkring 20 sider, 
status på vej til frigivelse efter anmodning fra V.J. Ballester Olmos. 

I talien 1 978 1 977- 1 978 6 rapporter fra flyvevåbnet overdraget til  CUN, CN I FAA og CIR-
SUFO. 

1 986 1 979- 1 98 5  Resume af 7 0  uforapporter hos flyvevåbnet overdraget t i l  C U N  og 
CIS  U. 

1 988-200 1 1 987-2000 Årlig orientering om flyvevåben uforapporter til CUN og CISU. 

1 993 1 979- 1 990 Flyvevåbnets statistiske undersøgelse af I I I  uforapporter blev offentlig-
gjort. 

1 996-200 1 1 979- 1 990 Hele flyvevåbenets ufoarkiv blev overdraget til CISU:  372 rapporter, ca. 
3,000 sider. 

200 l til i dag 200 1 -2008 Ufoberetninger online. 

Uruguay 1 979 1 955-2007 Officielt C R I DOVN I-samarbejde med civile grupper. Det drejer sig om 
omkring l .  l 00 ( ikke-klassificerede rapporter). 

2000 1 960- 1 999 Oberst E. Aguirre, ex-CRI DOVNI grundlægger og formand, udgiver en 
bog med 19 sager fra arkiverne. 

2009 1 955-2009 Flyvevåbnet frigiver ufoarkiv: 2 . 1 00 rapporter, 40 observationer er uop-
klarede (oberst A. Sanchez, nuværende formand for C R I DOVN I )  

Sovjetunionen/ 1 979 1 926- 1 974 lnstitute of Space Research udgiver en rapport ( L . M .  Gindilis et al) .  
Rusland 

1 99 1  1 982- 1 990 KGB ufoarkiv overdrages til Popovich : 1 7  rapporter, 1 24 sider. 

1 993 1 978- 1 988 400 uforapporter fra Forsvarsministeriet bliver solgt til amerikanske 
ufologer af oberst B. Sokolov. 

2005 1 978- 1 987 Nogle militære uforapporter lækkes til ufologen N. Subbotin. 

2009 "Sovjettiden" Flådens uforapporter indsamlet af en gruppe ledet af admiral N. Smir-
nov frigives: 50 % observationer over havet, 50 % over søer. 

Nuværende 1 926-2009 Historiske ufodokumenter gøres klar til frigivelse. 
status 

Storbritannien 1 983, 1 985 1 983,  1 985 Forsvarsministeriet overdrager nogle uforapporter til J .  Randles. 

1 987 1 950'erne Få endnu eksisterende ufodokumenter fra begyndelsen af 1 950'erne bli-
ver tilgængelige hos PRO. 

1 993-2006 1 962- 1 984 Uforapporter hos flyvevåbnets stab og forsvarets efterretningstjeneste 
D I 55's bliver frigivet hos PRO/TNA efter 30 års reglen under Public 
Records Aet. 

1 998 flere Nogle ATC uforapporter overdrages til C. Ridyard ifølge Code of Prac-
tice for Access to Government Information. 

1 999-2005 1 950- 1 996 Forskellige dele af Forsvarsministeriets og Flyvevåbenministeriets ufo-
arkiv overdrages til D. Clarke (inklusive Flying Saucer Working Party 
1 95 1  og Rendlesham 1 980- 1 996), G. Anthony og A.  Roberts i henhold 
til Code of Practice. 

2005 til i dag flere Flere hundrede sider fra Forsvarsministeriets uforapporter frigives un-
der en FOIA 
Anmodning fra flere forskere: D. Clarke, G. Anthony, J. McGonagle, A.  
Roberts og andre. 

2005 flere Forsvarsministeriets årlige ufoobservationsoversigt lægges online. 

2006 flere Project "Condign" rapporten overdrages til D. Clarke og G. Anthony 
efter FOIA anmodning. 

2008 til i dag 1 955-2009 Hele ufoarkivet lægges online, en igangværende proces som afsluttes i 
20 1 0  med D. Clarke som konsulent: Indtil 2007 var der 260 arkivmap-
per i Forsvarsministeriets arkiv, både briefing dokumenter og aktuelle 
ufo rapporter. 

N uværende inddeling: 
Maj 2008 1 955-2008 8 arkivmapper online, 1 . 500 dokumenter (hovedsagelig fra 1 98 1 - 1 987)  
Okt. 2008 Ca. 1 985- 1 992 19 arkivmapper online 
Maj 2009 Ca. 1 987- 1 993 7 arkivmapper online 
Aug. 2009 1 98 1 - 1 996 14 arkivmapper online, 4.000 sider, mere end 800 observationsrapporter 

Nuværende flere Ca. 1 1 2 arkivmapper i færd med at blive frigivet. 
status 

N uværende før 1 980 Yderligere 1 50-200 arkivmapper hos TNA ( London) gøres tilgængelig 
status for offentligheden. 

Nuværende 1 953-2008 I denne periode er i alt 1 2.06 1 ufotilfælde rapporteret til Forsvarsmini-
status steriet. 

Chile 1 984- 1 985 1 972- 1 985 Nogle uforapporter frigivet gennem Aeronautical Journal .  
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1 997 flere CEFAA arbejder officielt sammen med civile ufologer. 

2007 2000 Flyvevåbenkaptajn R. Bravos fortæller om ufoobservationer ved Vifia 
del Mar ufokonferencen. 

Nuværende flere Diverse historiske ufodokumenter på vej til at blive frigivet. 
status 

Norge 1 987 1 934- 1 946 Hele Udenrigsministeriets arkiv om "spøgelsesfly" og "spøgelsesraket-
ter" gøres tilgængeligt: 2 1  O sider. 

1 987 1 933- 1 937 National Arkivets "spøgelsesfly" -arkiv frigives: ca. l .400 sider. 

1 987 1 946- 1 965 "Spøgelsesraket" -dokumenter og andre ufodokumenter (hvis ikke øde-
lagt) eftersøges i National Arkivet og skal om muligt frigives. 

1 993 1 970- 1 990 Politiets Sikkerhedstjenestes ufoarkiv på omkring 1 40 sider fremvises for 
O.J. Brænne, på vej til afklassificering. 

1 993 1 983 Forsvarsministeriet frigiver 2 dokumenter om ukendte ubåde til  O.J. 
Brænne. 

1 993 1 947- 1 994 Forsvarsministeriets eget arkiv og andre arkiver om ukendte ubåde på 
vej til afklassificering. 

Nuværende 1 966 til i dag Diverse historiske ufodokumenter fra flyvevåbnet på vej til at blive af-
status klassificeret. 

Belgien 1 989- 1 99 1  Various Nogle Gendarmerie uforapporter overdrages til SOBEPS. 

1 990 1 990 Flyvevåbnets fly, personale og udstyr assisterer SOBEPS. 

1 99 1  1 99 1  Pressekonference med oberst W. D e  Brouwer om ufoobservation den 
30.-3 1 .  marts 1 99 1 .  

Portugal 1 990 1 957- 1 982 Hele Flyvevåbnets ufoarkiv overdrages til CN I FO: 3 rapporter (4. sep-
tember 1 957, 1 7. juni 1 7  1 977 og 2. november 1 982), 1 90 sider. 

Schweiz 1 994 1 97 1 - 1 987 Hele Flyvevåbnets ufoarkiv frigives: 18  rapporter, 28 sider. 

Filippinerne 2000 1 984-2000 Hele PAGASA ufoarkivet bliver gjort tilgængelig for offentligheden: 3 
ufo- og l 7  ifo- rapporter indsamlet officielt. 

Peru 200 1 1 980 l rapport fra Flyvevåbenet ( I l .  april 1 980) frigives ti l  medierne. 

2002 flere Officielt O I FAA-samarbejde med civile ufologer. 

Nuværende flere Diverse historiske ufodokumenter på vej til frigivelse. 
status 

Mexico 2004 2004 Flyvevåbnet informerer om ufoobservation fra 5. marts 2004. 

N uværende flere Diverse historiske ufodokumenter på vej til frigivelse. 
status 

Ecuador 2005 flere Officiel undersøgelse udført på opfordring fra J. Rodriguez i samarbejde 
med tre civile ufologer. Budget ukendt. 

2007 flere Ordre fra præsidenten om afklassificering af hele arkivet (på opfordring 
fra J. Rodriguez): 44 rapporter (22 fra Flyvevåbenet, l i  fra hæren, I l  fra 
flåden) og 4 1 2  videoer på vej til frigivelse. 

I rland 2007 1 947- 1 985 Hele ufoarkivet frigives efter en FOI A  anmodning fra medierne: I l  rap-
porter, 40 sider. 

Indtil 2007 1 993 Ufoobservation fra 1 993 frigives af FOI A .  

Rumænien 2008 2007 Forsvaret frigiver informationer om flystyrt med ufo involveret, sket den 
3 1 .  oktober 2007. 

Danmark 2009 1 978-2002 Flyvevåbnet frigiver al le civile ufoobservationer og lægger dem online: 
329 sider. Officiel anerkendelse af SUFOI.  

20 1 0  Flere forskellige I februar 20 1 0  anmodede Ole Henningsen Forsvarskommandoen ( F KO )  
o m  aktindsigt i dokumenter omhandlende ord som fx ufo, flyvende ob-
jekt, spøgelsesraketter og ghost rockets. 

Grækenland 2009 2007 Flyvevåbnet informerer om ufoobservation fra I l . oktober 2007. 

Finland 2009 1 933- 1 979 Journalist Also Haapanen finder en række uforapporter i hærens arkiver 
placeret i det finske National Arkiv. 

© Vicente-Juan Ballester Olmos, december 2009 

Oversættelse: -for & kmh 
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Forklaringer på forkortelser i tabellen 

AAF: Army Air Force C U N :  

ADC: Air Defense Command 
A F  O I N :  A i r  Force I ntelligence D I A :  

AFOS I :  T h e  A i r  Force Office o f  
Special Investigations FAB :  

A F U :  Arehives for U FO Re-
search Far East AF:  

AISS: Air I ntelligence Services 
Squadron F B I :  

ATI C :  A i r  Technical Intelli-
gence Center FOIA: 

C E FAA: Comite de Estudios 
de Fen6menos Aereos GAO: 

Anomal os 

CIA:  Central I ntelligence G E P  AN:  

Agency 
C I R S U FO: Centro Internazionale 

Ricerche Studi UFO GOC: 

C I S U :  Centro I taliano Studi KGB: 

Ufologici 

CITEFA:  I nstituto de Investi-
gaciones Cientificas y 
Tecnicas de las Fuerzas MACOM : 

Armadas (The I ustitute 
of Scientific and Tech-
nological Research of N I CAP: 

the Armed Forces) 
C N I FAA: Comitato Nazionale 

Indipendente per lo Stu- NO RAD: 

dio dei Fenomeni Aerei 
Anomali 

C N I FO:  Comissao N acional de  NSA:  
Investiga9ao do Fen6-
meno OVN I O I FAA: 

COMDABRA: Comando de Defesa 
Aeroespacial Brasileiro 

CRI DOV N I : Comisi6n Receptora e P AG ASA: 

Investigadora de Denun-
cias de Objetos Volado-
res No Identificados 

Ar du intresserade av att veta mer? 

Centro U fologico Na- PRO: The Public Record Of-

zionale fice 

The Defense I ntelligence RAAF:  Royal Australian Air 

Agency Force 

Brazilian Air Force SAC: Strategic Air Command 

Fon;a Aerea Brasileira SEPRA: Service d'Expertise des 

The Far East Air Force Phenomenes de Ren-

(FEAF) tree Atmospherique 

Federal Bureau of Inve- (Atmospheric Re-entry 

stigation Phenomena Expertise 

Freedom of Information Department) og siden 

Aet 2000 står det for Service 

The Government Ae- d'Expertise des Phe-

countability Office nomenes Rares Aeros-

Groupe d'Etudes des patiaux (Rare Aerospace 

Phenomenes Aerospa- Phenomena Expertise 

tiaux Non-identifies Department) 

Ground Observer Corps S I  O A N I :  System of Investigation 

Komitet gosudarstven- of Non-Identified Aerial 

noj besopasnosti, dvs. Objects 

Komiteen for den stats- SOBEPS: Societe belge d'etude des 

lige sikkerhed. phenomenes spatiaux 

Mando Aereo de Com- TNA: The National Arehives 

bate (The Combat Air U SAF: United States Air Force 

Comman d) 
The National Investi- lkmh 

gations Committee on 
Aerial Phenomena 
The N orth American 
Aerospace Defense 
Command 
National Security 
Agency 
Office for Investigation 
of Anomalous Aerial 
Phenomena 
Philippine Atmospheric, 
Geophysical and Astro-
nomical Services Admi-
nistration 

Vi l l  d u  lasa m e r  

o m  U FO? 

Nord e n s  storsta U FO-tidskrift med l .  700 
I a sa re utko m m e r  fyra gå nge r om å ret 

med 64 s idor  i va rj e  n u m m e r. 

H a r  ka n Du l a sa om U FO-obse rvationer, 

u n d e rsokni nga r, i nternatione l la  nyheter, 

bok-a n m a l n i nga r, kryptozool ogi, 

fortea n a  och mycket mer. 

U FO-Aktuei lt/U FO a r  ett sarna rbete 

m e l l a n  U FO-Sve rige och U FO-Norge med a rti k l a r  på 

sve nska och n o rska.  Tid n i nge n a r  he lt i farg 

och r ikt i l l ustrera d .  

Sk icka efter ett p rovexe m p l a r  ge nom att beta l a  i n  40 D K K  på S U FO i s  g i ro 9 1 1  77 2 5 .  
E l l e r  pre n u m e re ra d i re kt ge n o m  att satta i n  2 4 5  D K K. M a rk ta lo nge n m e d  U FO-Sv. 
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Bliv medlem af SU FOI's StøHekreds 

Som medlem af SUFOI's Støttekreds er du med 
til at sikre foreningens økonomi og arbejdet med 
at undersøge observationer og oplyse om ufoer. 

Lukningen af UFO-Nyt betyder på ingen måde, 
at aktiviteterne i SUFOI ophører. Vi vil fortsat 
arbejde med at indsamle og undersøge folks 
observationer og oplyse om usædvanlige himmel­
fænomener. 

Selv om arbejdet i foreningen også i fremtiden 
vil bygge på frivilliges ulønnede indsats, vil der 
fortsat være udgifter til bl.a. hjemmeside og an-

dre aktiviteter. Vi opretter derfor en støttekreds, 
hvor man som medlem kan støtte SUFOI øko­
nomisk. Medlemmer af SUFOI's Støttekreds 
vil også modtage nyt om foreningens arbejde. Vi 
håber, at rigtig mange vil fortsætte med at bakke 
op om vores aktiviteter ved at blive støttemed­
lemmer. 

Medlemskab af SUFOI's Støttekreds koster 
minimum kr. 200 pr. år. Betaling kan foretages 
på giro til konto 9 1 1  77 25 eller via netbank til 
konto 31 13-9 117725. Brug venligst kortkode O l  
og anfør navn og adresse. 

Det er SU FOI 's vision 
at skabe fortrolighed med himlen, så flere kan identificere kendte himmelfænomener 
at være foreningen, hvor observatører af ukendte himmelfænomener kan få hjælp til 
forståelsen af oplevelsen 
at være foreningen, hvor man kan få information om ukendte himmelfænomener 
at bruge vores viden til at give et balanceret syn på andre myteskabende fænomener 

www.ufo.dk 

Husk at tilmelde dig vores gratis nyhedsbrev UFO-Mai/. 

www.ufo.dk er det sted, hvor du kan indberette din observation, købe forskellige materialer 
om emnet, og få information om ukendte himmelfænomener og ufomyten. 


